

بیت المقدس

بیت المقدس کے لئے اللہ مبین پروردگار سے دعا ہے کہ

بیت المقدس

WEEKLY BADR GADIAN



جلد ۱۵

ایڈیٹور  
حفیظ نقی پوری  
نائب  
فیض احمد گیسواری

شمارہ ۲۰

شرح چندہ -  
سالانہ - ۴ روپے  
ششماہی - ۲ روپے  
مالک غیر - ۸ روپے  
فی پرچہ: ۱۵ نئے پیسے

اخبار احمدیہ

تاویان امریکی۔ سیدنا حضرت علیؓ کے اہل بیت ابراہہ اللہ تعالیٰ نے منورہ العریضہ کی دعوت کے متعلق اخبار الفتن میں شانہ شرفہ امریکی کی اطلاع ملنے پر کہ حضورؐ کی دست بردارگی کے بغیر سے ایچی ہے۔ الحمد للہ۔ اخبار الفضل سے یہ بھی معلوم ہوا کہ حضورؐ نے روزِ غدیر تمام زمانے کے بعد صرف ۱۵۰۰ کے ساتھ بجے شامِ بحرینت ریدہ واپس تشریف لے آئے تھے۔

تاویان امریکی عزمِ عاجزہ فرما کر ابراہیم صاحب بن عبد اللہ تعالیٰ سے اہل بیت ابراہہ کا دورہ مکمل کر کے بعد امریکی کو مکمل تشریف لے آئے تھے۔ آپ یہاں سے ایک ہفتہ کے لئے امریکی تشریف لے جائیں گے، اور غالباً عربوں تک تو آپ واپس تشریف لے آئیں گے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سے سزا و معجزہ صواب کا مسافطہ ناصر ہو اور بحرینت دارالافان واپس لے آئے۔

مکرم چوہدری مبارک گنگا صاحب ایڈیشنل ناظر امریکی، نارہر پورہ میں حضورؐ کا زیادہ حصہ لکھ کر آئے اور مکرم چوہدری مبارک گنگا صاحب ایڈیشنل ناظر امریکی جو کہ کب جوہر کے ایک جیل میں بیمار ہوا تھا

۱۹ رجب ۱۳۵۵ھ ۱۳۸۶ عجمی ۱۹ مئی ۱۹۶۶ء

۶ مئی ۱۹۶۶ء کو رکھا ہے۔ ڈنکار کے دلدار حکومت کو یہ میسج میں تعبیر کی جا رہی ہے۔ فضا محمد تقی ذاک۔

سنگِ نبیاد کی مبارک تقریب سے متعلق مسیحی اسکندے نیو یارک میں حساب کتاب الیوسف صاحب نے کوپن ہیگن سے جو کبیل ارسال فرمایا ہے۔ اس کا ترجمہ درج ذیل ہے:-

”کوپن ہیگن نے فروری ۱۹۶۶ء میں محمد اللہ نور خاں ۱۹۶۶ء بروز جمعہ المبارک

مختم صانعزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ دیکھ کر اللہ شہر سے ایک جدید بنائے اللہ تعالیٰ کے حضور صاحب زبان دعاؤں کے دو درمیان مسجد ڈنکار کا سنگِ نبیاد رکھا۔ سنگِ نبیاد رکھنے کی اس بابرکت تقریب میں مختم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب جی عالمی عدالت کے علاوہ ڈنکار کے برائے ان کے سفیر۔ کوپن ہیگن کے والد مرزا پاکستان، ترکی، انڈونیشیا اور تھو دو دیگر ممالک کے سفراء کے نمائندوں اور مختلف ممالک کے مسلمانوں نے شرکت فرمائی۔ عالمی پریس ٹیلی ویژن اور ریڈیو کے ناگزیر نے بھی کثیر تعداد میں تشریف لائے ہوئے تھے۔ جبکہ نماز مختم حساب چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے پڑھائی۔ کمال یوسف۔

احبابِ جاہل و عاقرین کی اہل تقویٰ کے فضل سے سچو سچو غولی جسدِ پایہ تکمیل کو پہنچے۔ اور سکندے نیو یارک اسلام کی شائستگی اور اس کی سرمدی کا ایک نہایت مؤثر ذریعہ ثابت ہوا۔ اس احساسِ سرزمین میں جن شہادت کا گواہ بھی جاتی ہے حلاوتِ جلال غالب آئے سچو سچو دعائیں کہ اللہ تعالیٰ احمدی خواتین کی اس قربانی کو قبول فرمائے اور انہیں آئندہ بھی خدمتِ اسلام اور خدمتِ سلسلہ کی بیش از بیش توفیق سے نوازے۔ آمین۔ اہل علم آمین۔

خالصہ احمدی خواتین کے چند دنوں سے تعمیر ہوئی ہوئی ڈنکار کی سب سے پہلی مسجد کا سنگِ نبیاد رکھا گیا

سنگِ نبیاد اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزہ دعاؤں کے درمیان مختم صانعزادہ مرزا مبارک احمد صاحب نے

اس مبارک تقریب میں اسلامی ملکوں کے سفارتی نمائندوں اور مختلف ملکوں کے مسلمانوں کی شرکت

مقدس و بابرکت عہدِ خلافت پر ۱۹۶۶ء میں یہی پچاس سال پورے ہوئے ہیں اللہ تعالیٰ نے کے حضور میں اخبارات کے طویل پروگرام کے رنگ میں تکرار کے کا مزہ اٹھایا ہے۔ دوسری امتیازی خصوصیت اس مسجد کو یہ حاصل ہے کہ اس کی تعمیر کا مقصد خود سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اسی اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ سے اپنے عہدِ خلافت میں بنایا تھا اور حضرت امام اللہ کریم کی درخواست پر احمدی خواتین کو آزاد و شفقت پر اجازت مرحمت فرمائی تھی کہ وہ اپنے نصابِ روزہ بندوں سے اسے تعمیر کریں۔ پیراس کی تعمیر کا آغاز سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ابراہہ اللہ تعالیٰ نے ستمبر ۱۹۶۶ء میں فرمایا۔ وہ عوامی اور عبادت کے جو جب آپ کے عہدِ خلافت میں ہوا ہے۔ اس طرح یہ شرافتِ شانہ اور عظمتِ شائستہ کے دونوں مبارک دوروں کی طرف منسوب ہوئے ہوئے خلافتِ ثلاثہ کے نئے ممالک اوریں اور میں تعمیر ہونے والی پہلی مسجد ہے

کوپن ہیگن ریجنرہایت درجہ خوشی اور مسرت کے ساتھ سنی جانے کی کو روزہ ۶ مئی ۱۹۶۶ء بروز جمعہ المبارک کی تاریخ تعمیر ہوئی اس سب سے پہلی مسجد کا سنگِ نبیاد رکھا گیا۔ سنگِ نبیاد اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزہ دعاؤں کے درمیان مختم صانعزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ عدالت نے رکھا۔ اس مبارک تقریب میں ڈنکار کے کو سلام احمدی احباب کے علاوہ ڈنکار کے بعض سربراہ اور وہ حضرات متحدہ اسلامی ملکوں کے سفارتی نمائندوں اور مقامی اہل حقین الماتواہی عدالت کے جج مختم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے بھی شرکت فرمائی۔

یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ لندن اور بیسک کی عالمی شانہ مساجد کی طرح ڈنکار کے دارالحکومت کوپن ہیگن میں تعمیر ہونے والی یہ پہلی مسجد بھی جماعت احمدیہ کی اخبار پیشہ خواتین کے خالصتاً اپنے چند دنوں سے بننے کا کام لیا ہے اس کی تعمیر شروع ہونے والی تین لاکھ روپے کی رقم کا مقدمہ جمعہ انہوں نے حضرت سیدہ امینہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے حاصل کیا اور اللہ کریم کی خصوصی توجہ اور کوشش کے نتیجے میں جمعہ انہوں نے پہلی نصابِ روزہ بننے کے بعد جماعت موصول ہو گئی۔ امید ہے کہ بغیر رقم بھی انشاء اللہ جلد فرم جو جائے گی۔

اس مسجد کو یہ امتیازی خصوصیت بھی حاصل ہے کہ احمدی خواتین نے اسے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اسی اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ سے عہد کے نہایت

# حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کی تین بابرکت سیرتیں

## ۱) فضل عرفہ و نذرین

حضرت فضل عرفہ خلیفۃ المسیح الثالث کی صلح الموعودہ میں حضرت احمدیہ کے تیسری سیرت ترقی کی طرف ہے کہ اس مبارک دور میں اسلام و اہمیت کی تین زمین کے کنواں تک پہنچی بابرکت مسافہ کے ساتھ اپنے تہمت کے ذریعہ انشاء و جماعت ان کا غیر معمولی جذبہ اور جوش بکھرا دیا اور انہیں مال، مکان اور وقت و غیرہ ہر شے کی ترغیبیں پیش کرنے لگا لیکن ان کی روحانی لذت پانے کا عادی بن گیا۔ اگر حضور کو ۲ سالہ مبارک زندگی پیشہ کار ناموں سے بھری پڑی ہے لیکن اگر دیکھا جائے تو حضور کی توبہ کا تمام تر مرکزوں میں اسلام اور ان کی خدمت رہا۔ بجز حضور کا کامیاب در تمام نماز اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنے حضور پر لیا۔ جماعت کا بڑی زمین، حساب ہے کہ جو چیز بجز حضور کا محبوب شغل نہ ہو صرف یہ کہ اس کا دستہ و سرگرمی زیادہ بنا دیا گیا جائے۔ جو صد تہماریہ کے رنگ میں حضرت صلح موعودہ کی بہترین یادگار ہو۔

سینا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے عصرہ العزیز کی طرف سے جاری کردہ فضل عرفہ و نذرین کی تحریک کو بابر احمدی کی دلی تمنا کھلی پروگرام سے ٹھیک وقت پر اللہ تعالیٰ نے حضور کے دل میں ڈال دیا۔ اس صاف جلیل لاند کے موحی پر حضور اور نے جماعت کے سامنے یہ بابرکت تحریک لگائی اور پھر ہمارے میں مجلس شادیت کے حضور اس تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی مقررہ دینیں بنا کر ڈالی۔

حضور کا یہ ایمان افزہ خطاب اسی چیز میں دوسری سیرت کے شائع کیا جا چکا ہے۔ حضور کی تحریک کے بعد میں نے کھینے کی ضرورت باقی نہیں رہی مگر اس کے کاطاعت و فرمانبرداری کا مشاہدہ اور توجہ دینی کرتے ہوئے احباب جماعت جسد اذ جسد راہ جڑا کر حصہ لیں۔ جب تک حضور پر توجہ سے فرمایا ہے حضرت صلح موعودہ فضل عرفہ کے ساتھ

اپنی محنت و عقیدت کا عملی ثبوت پیش کریں اللہ تعالیٰ کا کام تو جو کر رہنا ہے اس نے اس مبارک دور کو اسے مبارک الہام میں فضل عرفہ کے نام سے بلوایا جس کا مطلب یہ ہے کہ حضور کی سیرت کے تمام پہلوؤں کے بعد حضور کے ساتھ ان کارناموں کے جاری رہنے کے ساتھ کہ آیا آپ کو ایک نئی عمر عطا ہوگی جو بڑھتی ہی جائے گی۔ بس خوش قسمت ہی وہ لوگ جو خدا کی تقدیر کے لئے واسطہ اور ذریعہ بن جائیں۔

## ۲) قرآن کریم پڑھیں اور پڑھائیں

اس نامی تحریک کے ساتھ حال ہی میں حضرت امام ہمام ایدہ اللہ تعالیٰ نے جماعت کی روحانی تربیت و اصلاح کے لئے ہر جماعت میں عظیم طور پر قرآن کریم پڑھنے اور پڑھانے کی تحریک فرمادی۔ ان کے کچھ وقت تمام احباب جماعت کو قرآن کریم ناظرہ اور پھر ترجمہ کے ساتھ پڑھانے کا بابرکت پروگرام بنایا گیا ہے۔ قرآن کریم کے پڑھنے اور پڑھانے کے لئے ہم فریڈنگ کی طرف مقررہ فرزدی کے نظریہ میں مقررہ فرمایا۔ حضور کے اس ایمان آویز اور دل آویز انجیلیم خطبہ کے فرزدی اقتباسات کن پورے کی صورت میں تقاریر دعوت و تبلیغ کی طرف سے شائع کئے گئے ہیں۔ اور یہی شروع ٹی ہے کہ دفتر تبلیغ نے ڈاک کے ذریعہ جماعتوں کو بھیجا اور دیئے ہیں۔ اس روز پڑھنے خلیفہ میں حضور نے جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا:-

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ نے میں بابر اس طرف مقررہ کیا تھا اور ہرے ٹوکے کے ساتھ آپ نے اظہار کیا تھا کہ ہم قرآن کریم پڑھیں اور رکھانے کی طرف توجہ فرمائیں۔ تو یہاں سے دے رہے ہیں یہی آپ لوگوں کو اس بات کی طرف توجہ دلانا ہونا کہ ستر دن سیکھو اور اس کے منسلک حاصل کرو۔ پھر اپنے بچوں کو بھی قرآن پڑھاؤ تاہم نعمت مبارک کی ایک نسل سے دوسری نسل کی طرف منتقل ہونے لگا جائے۔

حضور نے فرمایا:-  
”ہماری بیکر منتقل ہونی چاہیے کہ

۱۹ مئی سال کے اندر ہمارا کوئی بچہ ایسا نہ رہے جسے قرآن کریم ناظرہ پڑھنا نہ آتا ہو۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ جماعت کو اس طرف بڑی توجہ دینی چاہی اور اس کے لئے بڑی کوشش درکار ہوگی۔ ہم بڑی جدوجہد کے بعد ہی اس کام میں کامیابی حاصل کر سکتے ہیں۔ لیکن اسی میں بھی کوئی شک نہیں کہ اس منصوبہ کو کامیاب بنانا نہایت ضروری ہے۔

”تمام جماعتوں کو یہ بات ملاحظہ رکھنی چاہیے کہ وہ پہلے ہی سال اس کام میں موزعہ ہی نہیں تو ۹۔ ۱۰ ٹیڈی کا کامیابی ضرور حاصل کریں۔“

پھر حال ہی میں یہ کام کرنا ہے اور امتحان ہے کہ اتنے بڑے کام کے لئے چند مقررین یا معلمین محاسن خدمت الامامیہ اور انصاف اللہ کے بعض عہدیدار کافی نہیں۔ یہ ضروری ہے کہ لوگ اس عظیم کام کو پوری طرح نہیں کر سکتے اس کے لئے ہمیں اساتذہ و درکار ہیں جن میں سیکھو دل نہیں بلکہ نراوں کی تقاضا دیکھ ایسے خدا کا چاہیے جو اپنے اوقات میں سے ایک حصہ قرآن کریم ناظرہ پڑھانے کے لئے یا جہاں بجز سکھانے کی ضرورت ہو وہاں قرآن کریم کا ترجمہ سکھانے کے لئے دینے یا یہ امام کا عملی اور خوش اسلوبی سے کیا جائے؟

حضور نے فرمایا:-  
”یہ جماعت کو بوجہ توجہ دلانا ہونا کہ وہ نعمت ہو قرآن کریم کی شکل میں آپ کو حضرت یحییٰ موعودہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طفیل دوبارہ ملی ہے اگر وہ درس کے طور پر آپ کے بچوں کو نہیں ملتی تو آپ اپنی زندگی کے دن اور سے کہے ہوئے سانس کو نیا سے پڑھتے ہیں۔ ہوں گے۔  
جس آپ کو یہ نظر آ رہا ہو کہ خدا تعالیٰ کے فضلوں کا نذرانہ یعنی قرآن کریم جو آپ نے حضرت یحییٰ موعودہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طفیل حاصل کیا تھا اس سے آپ کے بچے کلید نادر تھیں ہی تو قرآن کے وقت آپ کو کیا خوشی حاصل ہوگی آپ ان جذبات کے ساتھ دنیا کو چھوڑا لیجئے ہوں گے کہ کاش!

آپ کی آئینہ نسل بھی ان نعمتوں کی وارث ہوتی ہیں تو آپ نے اپنی زندگی میں حاصل کیا تھا میں اپنی ماں پر دم کر دی فسوں پر دم کر دینے خانہ اذان پر دم کرو اور پھر ان کھردن پر دم کر دیں جن میں تم سکونت پزیر ہو کیونکہ قرآن کریم کے بغیر آپ کے گھر بھی بے برکت نہیں گے۔ پھر وہی کا کلوپ ایسا مونا جائے کہ اس میں رہنے والا سرخو جو اس عمر کا ہے کہ وہ قرآن کریم پڑھ سکتا ہو سچ کے وقت اس کی تلاوت کر رہا ہو۔ حضور نے فرمایا:-

”جس آپ اپنی جان لیا۔ اپنی نسلوں اور اپنے گھروں پر دم کرتے ہوئے جلد از جلد اس طرف متوجہ ہوں اور اپنے آپ کو رضا کارانہ طور پر اس اہم کام کے لئے پیش کریں اور کوشش کریں کہ جماعت چاہے وہ مشہور ہو یا دیکھا گیا ایک سال کے اندر اس کام کا بیشتر حصہ تکمیل تک پہنچا دے اور دیکھیں سال تک نہیں یہ نکلنا۔ نظر کر کے کہ کوئی فری ایسا نہیں جو مشہور ان کریم ناظرہ پڑھ سکتا ہو اور کثرت سے ایسے احمدی ہوں جو قرآن کریم کا ترجمہ جانتے ہوں۔“

یہ چند اقتباسات حضور کے خطبہ جمعہ ۱۹ فروری ۱۹۷۷ء سے اس لئے نقل کئے گئے ہیں کہ جب اس تحریک کی اہمیت کو اچھی طرح ذہن نشین کریں اور پھر مقامی طور پر باقاعدہ ایک پروگرام کے مطابق اس پر عملدرآمد فرمائیں کہ وہی اس بات کو اچھی طرح یاد کریں کہ امام کی آواز کے ساتھ اپنے سٹ غلی کو ڈھالنے اور ان کی طرف سے نذر کی گئی آواز کو کھلی جا رہا ہے۔ ہمیں بڑی برکتیں ہیں۔ آپ اپنی محنت سے مطلقاً اس کام کو مسترد نہ کریں۔ آپ کو کوششیں ضرور ہونا ہوں گی۔ اس لئے کہ یہ تحریک خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ برحق خلیفہ کی ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مسئلہ کو بڑا ہی بابرکت مسترد فرمایا ہے۔ حضور نے فرمایا ہے کہ

خلیفہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تم میں سے بہتر وہ ہیں جو قرآن کریم پڑھنے اور پڑھانے میں مشغول رہتے ہیں۔ خود بخود یہ کیا ہی مبارک مسئلہ ہے جسے کسی رعایت نہ مل سکتا ہے۔

## ۳) وقف ایام

تیسرے سیرت کے وقف ایام کی تجویز ہے (دینی مصلحتوں پر)



گنہگار نہ ہو اور اسے براہت زبانی ہے کہ خود نہیں ہی خدمت اسلام کے لئے کارگروں سب کا اقرار تمام قوت اپنے لشکر کے اپنے ہاتھوں کی اپنی طاقت کے اپنے شخص اسلام کی اپنی ندرت شائستگی کے ان ماہ میں خوب گروتا تم فتح پاؤ۔

ان آیت موصوفہ بالا پر غور کرنے والے سمجھ سکتے ہیں کہ برقی خدمت نبوی کے احکام و البقیات کوئی احسن انتظام اسلام کی خدمت کے لئے ضروری ہے اور مناسبات میں وہ قابل نہیں ہے۔ جیسے جیسے برقی خدمت زماں کے اسلام کوئی نئی صورتیں مشکلات کی پیش آتی ہیں۔ یا نئے نئے طور پر ہم لوگوں پر فحاشی کے حملے ہوتے ہیں۔ وہی ہی ہمیں نئی تدبیر کرنی پڑتی ہے۔ یہی اس کی علامت ہے جو وہ کسے موافق ان حملوں کے روکنے کا کوئی تدبیر اور تدارک مروجہ نہیں تو وہ ایک تدبیر ہے۔

**بدرقائت احسن کو کفہ تحلیق کہیں**

اور مگر ہم نے کبھی نہ سنا تھا انقلاب زمانہ کے کہیں یعنی ایسی نئی مشکلات پیش نہ آئیں جو ہمیں سد و موصلے طے کرنا پڑے۔ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اس رنگ اور طرز کی مشکلات پیش نہ آئی ہیں۔ علامت امت کوئی کی اور انہوں نے پہلے ہرگز کوئی مشکل سے انفرادی نہیں کہتے مگر اگر کسی زمانہ میں برقی جنگ کا ہلکا ہلکا لگے۔ اور یہی ہے جس پر ہم نے اور نئے نئے طریقوں کے سامنے رہنا پڑا۔ اب ان کے پھیلنا اور ان کے پھیلنا اور ان سے کام لینا خوب اسلام برہمت سمجھیں اور میرا لیجیٹیشن جیسے مولوی کی بات پر کان دھرنے ان اسطرح جدیدہ کا استحقاق کرنا مناسبات اور مصیبت خالی کرنا اور یہیں کہ وہ طریق جنگ سے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار کیا۔ اور نہ صحابہ اور تابعین نے تو فریاضے کو بجز اس کے کہ ایک ذلت کے ساتھ اپنی ٹوٹی بیٹھنی سلفیتوں سے الگ کئے جائیں۔ اور دشمنین سے باہر ہو جائے کوئی اور بھی ان کا نتیجہ ہوگا کہ ایسے مقامات تدبیر اور انتظام میں ہم کو وہ مشابہہ جنگ و معرلہ ظاہر ہوا جو باقی اور خواہ تواریخ کو لڑائی جو اسلام کی ہماری براہت پانے کے لئے یہ آیت کریمہ موصوفہ بالا کا فی سنی یہ

آجین ذالہم ما استطعتم  
میں غام اختیار دیتا ہے

کہ دشمن کے مقابل میں جو احسن تدبیر میں مملوام جوہر اور جو طریقہ تفسیر مؤثر اور بہتر دکھائی

دوسے وہی طریق اختیار کرو۔ پس اب ظاہر ہے کہ اس احسن انتظام کا نام بدعت اور مصیبت رکھنا اور انصار دین کو جو دن رات اعلیٰ کلچر اسلام کے لشکر میں ہیں جن کی نسبت آنحضرت اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ

حُبُّ الْأَخْتِيارِ مِنْ الْأَيْمانِ  
ان کو مرد و معطر انانیک طہنت انسانوں کا کام نہیں ہے۔

آنحضرت کلمات اسلام صلاوات (اللہ تعالیٰ اس دعا میں لکھے رہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فضل سے ہمیں نکالے۔ نفاذ اور بہتر سے بہتر تدبیر سوچنا دے۔ اور ان کا ظہر دینا دے اور ان پر عمل کرنے کی توفیق دے کہ ہمیں عمل کرتا رہے۔

**افضل عرفاؤندیشن کا قیام**

مجھ اسی نسبت کے ساتھ ہوا ہے۔

حضرت یح مرخوط علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ایک دفعہ آپ کے ایک صحابی نے دریافت کیا کہ اگر کسی بزرگ کو خواب بچپنی نے لے چا دیوں گی وہ کجا بزرگ کو کھلائی جائے تو اس کے متعلق آپ کا کیا ارشاد ہے آپ نے فرمایا۔ اس کا احتساب و قیمت پر ہے۔ اگر وہ اس بزرگ کو نفعی افحاجت سمجھے تو۔ اور یہ خیال کرتے ہو کہ تمہارے چاروں کی دیکھ پانے سے وہ بزرگ تم سے خوش ہوگا اور تمہاری حاجت بروری کرے گا تو تم مستزک حوادار اس لشکر کی دیکھ پانا جائز نہیں۔ لیکن اگر تم یہ خیال کیے ہو کہ وہ بزرگ خواہ کتنے ہی باہر کا بزرگ کیوں نہ جو اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور رحمتوں کا اس طرح محتاج ہے مہیا کا اس کے مفادہ دیکھ لانا محتاج ہے اور اس کو خواب بچپنی نے کی نیت سے تم دیکھ پانے حوادار اسے تسلیم کرتے ہو تو بے شک پکارو اس میں کوئی مرج نہیں اس کا خواب اللہ تعالیٰ تمہاری نیت کے مطابق نہیں دے گا۔ اور اس بزرگ کو بھی بچپنی دے گا۔

پس فضل عرفاؤندیشن خود راصل اللہار ہے اس جنت کا جو ہمارے دلوں میں اللہ تعالیٰ نے حضرت صلح عربوں کے لئے پیدا کیا۔

**یجنت اس لئے پیدا ہوئی**

کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت صلح عربوں کو جماعت پر یکیشیت جماعت اور لاکھوں امتداد جماعت پر یکیشیت اخبرادینیا اسامات کرنے کی توفیق عطا کی تو خدا تعالیٰ کی حمد و شکر کے طور پر اور اس جنت کے نتیجے جو ہمارے دلوں میں اس پاک بچھو کے لئے

ہے۔ ہم نے کلچر اسلام کی اشاعت کے لئے اس فاؤنڈیشن کو جاری کیا ہے اس میں بدعت اور مصیبت کا نشانہ بھی نہیں پایا جاتا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ جانتا ہے۔ کہ ہماری بیعتیں صاف ہیں۔ ایک دو مرتبہ کو

**نواب میں حضرت صلح عربوں کو نظر لے**

اس خواب کا ایک حصہ اس وقت واضح طور پر میرے ذہن میں محفوظ نہیں لیکن اگر مجھے صحیحے جیسے تو یہ سمجھتا ہوں آپ نے اس وقت کو کہا کہ اس کو لکھ لکھ لکھ پیغام بچھا دو کہ فضل عرفاؤندیشن سے ملنا ہر فرد سبلا جائے اور مدارہ کی تعمیر ایسے شخصوں کو ہوتی ہے جو اسلام کی طرف دعوت دینے والا ہو۔ اور اس کا مطلب یہ تھا کہ فضل عرفاؤندیشن سے جیت و صلح ضرور پیدا کئے جائیں۔ اس سے بے لڑجی نہ برقی بنائے۔ بہت سی اور خواہیں بھی دستوں نے دیکھی ہیں۔

پس جو چیز خدا تعالیٰ کے حضور مقبول ہوگی۔ اور جس کے متعلق میں تمہاری میں ہر ایسے بل رہی ہیں۔ اس کے متعلق یہ دوسرے سرکار کے شاہد وہ بدعت ہو۔ غلط ہے۔ اس خیال کو دلوں سے نکال دینا چاہیے۔

**اب میں**

اس نوری چہرہ کا واسطہ دے کر آپ سے یہ درخواست کرتا ہوں کہ آپ جملہ سے جملہ اور زیادہ سے زیادہ تو ہم اس فاؤنڈیشن میں داخل کریں۔ تا وہ کام جو ہمارے پیارے امام کو خوشی و سبب تھے ان میں ہم اور زیادہ وسعت پیدا کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا کرے۔  
والفضل موصوفہ برقی سلفیت

**عہدیداران مال اور اصحابِ عمت احمدیہ ہندوستان کے لئے ایک ضروری اعلان**

صدر انجمن احمدیہ اہل دیان کا بنا یا سال یکم مئی سے شروع ہو چکا ہے جملہ جماعتی احمدیہ ہندوستان کے ذمہ گذار شش ماہی سال کے محبت و وصول اور تقابلی کی پوزیشن کی اطلاع مجھاری جاری ہے جس سے ظاہر ہوگا کہ متعدد جماعتیں ایسی ہیں جن کے ذمے چندوں کی ایک محتول رقم قابل ادا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان تعلق میں ارشاد فرماتے ہیں کہ۔  
”ان دن دستوں کو ہوں کے ذمہ لگائے ہیں تو یہ دلائل ہوں کہ وہ اپنے لگائے سلسلہ دار کریں۔۔۔۔۔۔ وہ مجھے یہ بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت شکایت بہت زیادہ ہے یہ بات شریف کو معلوم ہے“  
نیز حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ابیہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز فرماتے ہیں:-  
”جو مال و عدل سے آپ کر کے ہیں انہیں پورا کریں اور کوشش کریں کہ کوئی بقایا آپ کے ذمہ نہ رہے اگر آپ اس میں کامیاب ہو جائیں تو ہماری کوششوں میں بہت اضافہ ہو جائے گا اور ہم اللہ تعالیٰ کے مزید افضال نازل ہوں گے؟“

لہذا تمام ایسے اصحاب جن کے ذمہ گذار شش ماہی سال کے چندے سے لگتا ہوں ان کی خدمت میں گذارش ہے کہ وہ اپنے بقایا کی فوری ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں اور سب اصحاب یکجہت لگنا ادا نہ کر سکتے ہوں ان کو چاہئے کہ وہ اپنے موجودہ ماہی سال کے چندہ کے سلسلہ ساتھ شرط اور بقایا سالہ کی ادائیگی بھی کر کے ترمیم تاکہ سبلا اور جملہ ان کے بقایا کا حساب صحت ہو سکے۔  
اللہ تعالیٰ جملہ اصحاب جماعت اور عہدیداران کو اپنی مافی ذمہ داریوں کو ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔  
ناظر بہیت المسائل قادیان

**ولادین** اور اللہ تعالیٰ نے بعض اپنے فضل سے عہدہ ہے کہ وہ دسرا اور کا عطا اور عہدہ دے کر ہے۔ خاکسار محمد سعید اور مردوہا) محمد و خیر مرقدی قادیان۔  
(۲) اللہ تعالیٰ نے ہر کچھ سے صاحب محمد صاحب کو تیار کرنا ہر پارٹی عطا فرمائی اللہ تعالیٰ نے عہدہ امیر المؤمنین علیہ السلام اللہ تعالیٰ نے ہر کچھ سے صاحب محمد صاحب کو تیار کرنا ہر پارٹی عطا فرمائی اللہ تعالیٰ نے عہدہ امیر المؤمنین علیہ السلام اللہ تعالیٰ نے ہر کچھ سے صاحب محمد صاحب کو تیار کرنا ہر پارٹی عطا فرمائی اللہ تعالیٰ نے عہدہ امیر المؤمنین علیہ السلام



پڑھ کر ہوگا۔ کہ ان کو ان کی کمزوریوں کی طرف  
توجہ دینا چاہئے۔ اور یہ سعادت اور  
اعزاز دینا جس وقت جماعت احمدیہ  
کے ہر ایک کے دل میں ایک واجب الحاق  
اہم اور نام قابل نام کردہ نظام ہے جس  
کی وضاحت ہر احمدی کے لئے ایک  
نجات کا باعث ہے۔

جیسا کہ خدا نے عموماً کیا ہے کہ اس  
سارے علاقہ میں اور ان اور ان کے  
خوش قسمت خاندانوں کے ذریعہ احمدیت کی  
بنیاد پڑی ہے۔ مگر یہ سچے والی بات ہے کہ  
مگر جماعت صرف ایک ہی خاندان میں نہ  
کھڑی رہ گئی ہے۔ اہل سے آگے ترقی کرنا  
نہ ہونی۔ جس لاکھ ان مقامات پر یہی غلطی  
تجداد میں مسلمانوں کا بڑھ چکا طبقہ موجود  
ہے۔ اس کی اصلاحی و ترقی ہو چکی ہے  
ہوئی ہے کہ وہ باہمی اختلافات اور  
اختلافات بھی اس قسم کے کچھ کے تصور  
سے دل کا تپ اٹھتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوا  
کہ آہستہ آہستہ جماعت کی تنظیم میں کمزوری  
پیدا ہوئی تھی۔ اور آئندہ یہودی جماعت  
کے تماموں میں وہی کمزوری۔ اس طرح اسلامی  
مقصد کی اہمیت اس مقام میں ہوئی نہیں  
کی جہاں۔ خدا کا ایک عرصہ تک بنی  
مندی رہا ہے۔ وہاں خرم آدمی سے  
لے کر ایک اور چھوٹے سے چھوٹے  
سرساڑی ملازم سے لے کر گزشتہ انسان  
تک ڈاڑھی کا رشتہ کرتے ہیں۔ مگر خدا  
عزت پر ہمارے اس سنت نبوی صلی اللہ علیہ  
وسلم کو کیوں نظر انداز کرنے کا وہ عام  
سوچا ہے۔ اور باقیوں میں اس جماعت کے  
انفرادی میں کادھوئے یہ سوچ وہ  
احیاء دین اور تقیہ شریعت کے لئے ہزار  
ہیں۔ ان میں نام لینے کو بھی کسی کے لئے  
ڈاڑھی سے ہر عبادت سے چند ہائے بزرگان  
کے۔ یہی آپ بنا زور اور رجوع کا  
اندازہ کر سکتے ہیں۔ میں اس سارے علاقہ  
کے زجران طبقہ سے اپیل کر رہا ہوں کہ وہ  
ہمت کر کے اپنے آپ کو اصلاحی ترقی  
سے باہر نکالیں اور اپنے ماحول میں ایک  
پاک اور متہمس کوئی نظام قائم کریں۔ مجھے اس  
موجودہ حضرت صلح موجودہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک  
قول یاد آ رہا ہے جو ہے جو حضور نے  
ایک خطبہ جمعہ میں بیان فرمایا تھا کہ  
وہ احمدی جو حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ  
وسلم کی اتباع میں نہ رہے اور اسی کے منہ  
بالی نہیں کر سکتا۔ اس سے فریاد کی آواز  
کیا میری جانتی ہے۔ اور اس طرح حضرت  
صلح موجودہ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
کہا کہ میرے سامنے کوئی ڈاڑھی نہ  
آجائے تو مجھے اپنے شخص سے کہہ دینا  
ہے۔ میں خرم یا جماعت کو اس کی ترقی سے

بچانے کے لئے اور موجودہ ماحول میں نہیں  
مقبول تھی کے ساتھ اسلامی شعائر کو رد ان  
دینا چاہئے۔ ہم اسپیکور سٹیٹ میں رہتے  
ہیں۔ اس لئے مذہبی آزادی کے حق سے  
پورا پورا فائدہ اٹھانا چاہیے۔ اس طرح  
انفرادی جماعت میں اس میں کرنے کے لئے  
بکہ جماعت کو زندہ رکھنے کے لئے انتہائی  
فوری ہے۔ جہاں بھی نہیں یا میں سے زیادہ  
بالغ احمدی رہتے۔ ہوں خاندان احمدی کی  
اور ان کی کامیابی کا باعث ہے۔ حضرت صلح  
ظہیر اسلام کے صحابہ کرام کا نمونہ ہمارے  
سامنے موجود ہے کہ ان طبقہ سے ان پروردگار  
بھائی بھی اپنے علاقہ میں ایک سرگرم  
کام کام کرنا تھا۔ لیکن یہودی تبلیغ کا  
لا ایک طرف اپنے آپ کو احمدی ظاہر کرنے  
میں بھی بوجھ ہو گیا کرتے ہیں۔ اور اگر کسی  
مگر کسی دوست کو دہریہ تبلیغ احمدیت نہ  
پوشی ملے تو وہاں وہ پاک نمونہ موجود نہیں  
جہاں اس کی تلوہ کو اپنی طرف مائل کرنے کا  
اصل ذریعہ ہے۔ یہاں تو کسی دلیل کا محتاج  
نہیں کہ دنیا میں حقیقی الطلاب صرف وہاں  
باقوت جیسا ہے پیدا نہیں ہوتا بلکہ  
اس کے لئے ان پاک اور صلح احمدی کی  
مذہب سے بہت سخت سے سخت تلوہ کو  
بھی اپنی طرف مائل کر لیتا ہے۔ حضرت صلح  
موجودہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دقیق زندگی کی تحریک  
سرمایہ حقہ نہ رہا ہے آہستہ آہستہ جماعتوں  
میں اس کی اہمیت کا احساس کم ہوتا جا رہا ہے  
اور اس لئے ہمیں اس کے تیز غریب خاندان  
کے لئے مرکز میں دینی تعلیم کے لئے آ رہے  
ہیں۔ صحابہ استغداد اجماع اس لائن  
میں ہوں کہ جو ان اپنی تو نہیں سمجھتے ہیں۔ مرکز  
میں یعنی کبھی جماعتوں کے لئے آچھے پڑھے  
کئے جو ان کی کمزورت ہے۔ کئی بار مرکز  
کی طرف سے اصلاح کیا گیا مگر اب تک اسباب  
حاصل آ رہی نہیں۔ اور بالکل تو ان میں  
بھی یہ وہی سرعت کے ساتھ پھیل رہا ہے  
کہ جس طرح مولانا کا *an* دفعہ ترقی ہوا  
کھائے۔ مسلمانوں اس میدان میں بھی اکثر  
خاندانوں کو ترقی پزیر ہے ہو چکے ہیں۔ یہی  
صورت آئندہ مبلغین پیدا کرنے کے متعلق  
پیدا ہو رہی ہے۔ وہ خاندان جن کو خدا تعالیٰ  
نے کسی مذہبی رنگ میں دیا وہی صورت عطا  
رہتی ہے۔ وہ انہی کے سینوں پر ہاتھ  
رکھ کر خندے دل سے سوچیں کہ ان کے  
ذہن میں کبھی ایک بار بھی یہ بات آئی ہے  
کہ وہ اپنے خرافات جس کو اپنے تعلیم دلا کر  
تبلیغ اسلام کے لئے مرکز کے لئے ہو کر  
گئے۔ اس کے مقابلہ میں اس دور سے ان کی  
اصحاب کو ہر نہ کہتے رہتے کہ اس  
مبلغ *Standard* کے ہونے چاہیے  
تا وہ اپنے اور تعلیم یافتہ طبقہ میں تبلیغ کر

کے ہیں۔ مگر سوال یہ ہے کہ ایسے ہی اسباب  
اپنی *Standard* کی اولاد کو تو  
وہی تعلیم کے پاس نہیں بیٹھتے دیتے۔ پھر  
مرکز کہاں سے لائے کوئی پانچ فیصد  
کی بات ہے کہ ایک اور دست نے اپنے  
ایک بچے کو مدرسہ احمدیہ میں تعلیم کے  
لئے بھیجا دیا۔ اس کا ایک ہاتھ پڑھا تھا  
پاؤں بھی اس قدر کہ وہ کہ اس کی سے مل  
بھی نہیں سکتا تھا۔ یہی جب اس علاقہ میں  
دورہ پر گیا تو وہ بڑے خوش فرمایا نے  
گئے۔ پھر دوسری صاحب میں نے اپنے خدان  
بچے کو دینی تعلیم کے لئے مرکز میں بھیجا دیا ہے  
مجھ سے نہ ہو گیا میں نے عرض کیا ہاں وہ  
اور کسی کام کے قابل نہیں تھا۔ اور حقیقت  
بھی یہی ہے اب صرف وہ بچے دینی تعلیم  
کے لئے آ رہے ہیں۔ جن کے والدین اپنے  
خوب پر دوسری تعلیم نہیں دلا سکتے۔ ان  
ماں اور باپ۔ اور تو جو دیکھتے۔ مرکز گزشتہ  
ہم اس سے بار بار اعلان کر رہا ہے  
کہ مرکز میں ایک کو ایسا تیار کرنا ضرورت  
ہے جس کو وہی کر دیا جائے کہ جو کوئی نہ  
کا منظور شدہ ہے۔ اس کے علاوہ  
نوادیاں میں ریکیس کو بھی بڑا اچھا میدان  
ہے۔ مگر آج تک ڈاکٹر کو ایک طرف  
کوئی کو ایسا تیار نہیں ہوئی۔  
آج کے بچیاں زیادہ کہ ہندوستان میں  
احمدی ڈاکٹر نہیں۔ بلکہ آپ اس دورہ کو  
پر اس کو دیکھ لیں۔ خدا کے فضل سے  
دیکھا کہ ہر مقام پر ایک ڈاکٹر  
موجود ہے۔ مگر حضرت صاحبزادہ صاحب  
کی مصلحتاً صاحبزادے کو بھی یہ احساس پیدا  
ہوا۔ اور وہ فرمائے کہ اس کام میں  
ہمیں گئے ہیں۔ ڈاکٹر کے پاس ہی تعلیم  
ہی۔ یہی صورت دور سے مولوں میں ہے  
انہی لئے نے فریادیں کر رہی ہیں کہ  
اس لائن میں بھی آواز ہے۔ مگر کسی ایک  
سندہ خدا کے دل میں نہیں آیا۔ کہ وہ مرکز  
کی اوپر لیکر کچھ ہونے آئے آپ  
کو پیش کر رہی ہیں۔ مسلمانوں کو ایسا  
بھی اس قربانی میں کوئی خسارہ نہیں ہے  
اور جیسا کہ میں نے ابھی وضاحت کی ہے  
یہی صورت دلا تریں کام کرنے والوں  
کے متعلق ہے۔ دوسری طرف مرکز کی فطرت  
کتابت پر اسباب کو شکوہ بھی ہے کہ  
ایک جمعی صاف نہیں ہوتی۔ بروقت قربانی  
ہیں ہوتی۔ بلکہ ایک رضا کا حضرت  
ستم کے مگر *Standard* پھر بند  
اور دست فرمائے گئے کہ مرکز میں کوئی کام  
کرنے والا بھی ہے۔ دفتر ہی نظام بھی  
درست نہیں۔ تو ان سے بھی میں نے بھی  
خبر کی کہ خدا کے فضل سے آپ کے مولوں  
نہیں صاحبزادے اچھے تعلیم یافتہ ہیں۔

جماعت کی اصلاح و تربیت اور توسیع تبلیغ کے لئے

# قرآن مجید ناظر اور با ترجمہ جاننے اور وقف ایام کے متعلق

## حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ الغریز کے دو اہم اشارات

**نوٹ:** - خلافت کی برکات میں سے ایک یہ بھی امر ہے کہ خلیفۃ المؤمنین کی جماعت کو قرآن مجید سکھانے اور سیکھنے کی طرف بھی اہمیت رکھتا ہے اور اسے اصلاح و تربیت کا بھی جتنی خیال رکھتا ہے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ الغریز نے اس ضمن میں دو اہم امور کی طرف جماعت کو متوجہ فرمایا ہے۔ ایک یہ کہ تمام احمدی افراد کو قرآن مجید ناظر اور پیکر اس کا ترجمہ سکھانے کا انتظام کیا جائے تاکہ اس نعمت عظمیٰ سے پوری طرح فائدہ حاصل کر سکیں۔ دوسرے یہ کہ جماعت کے دستوں کو تبلیغ اور جماعتی تربیت و اصلاح کے لئے دیکھنے کو لے کر بھیجے جائیں تاکہ کامرہ صدقہ وقت کرنا چاہیے۔ اور ایسے خرچ برابر کے علاقوں میں جا کر کرنا چاہیے۔

ان ہر دو نکتوں کی تفصیل اور حضور ایدہ اللہ کے اشارات ذیل میں ملاحظہ فرمائیں اور حضور کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے خلیفین جماعت ان پر عمل پیرا ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں ترقی و ترقی کے حاصل کرنے اور تبلیغی و تربیتی کاموں میں بڑے چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے

مرزا وسیم احمد زاناغہ دعوت و تبلیغ قادین

## الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ خیر سب کی سب قرآن کریم میں ہے

(الہام حضرت شیخ موصی علیہ السلام)

قرآن مجید ہر ضرورت پر برکت کا سرچشمہ ہے اور روحانی اور جسمانی علوم کا ایک وسیع خزانہ اپنے اندر رکھتا ہے۔ اور فلاح و دارین اور نجات کا انحصار اس مقدس کتاب کے برکت منغان میں پراطلاع پانے، اور اس میں بیان کردہ پاک تعلیمات پر عمل کرنے میں ہے۔ قرآن مجید تمام دینی و دنیاوی ضرورتوں کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ اس میں تمام صداقتیں پائی جاتی ہیں اور ہر ایک کتاب انسان کی زندگی و حیات کی ضامن ہے۔ یہ عرض اللہ تعالیٰ کا ہم پر احسان ہے کہ ہمیں قرآن مجید جیسی کتاب عطا فرمائی ہے۔ اس سے ہر قسم کی خیر و برکت ہمیں مل سکتی ہے۔ اس لئے ہر مسلمان اور احمدی کو پڑھنا اور پڑھانے سے کہ اس کو قرآن مجید ناظر پڑھنا آنا چاہیے اور اس کا ترجمہ بھی جانتا ہو۔

خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ الغریز نے ہر فرد جماعت کو تاکید فرمائی ہے کہ وہ خود بھی قرآن مجید ناظر جانے اور با ترجمہ سیکھنے کی طرف متوجہ ہوں اور جماعت کے ہر بچے اور مرد و عورت کو قرآن مجید ناظر اور با ترجمہ پڑھائیں۔ حضور نے ووضو ۴ جنوری ۱۹۱۹ء کو ایک تربیتی کلاس میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ:-

"میں تو سمجھتا ہوں کہ اگر جماعت کا ایک بچہ بھی قرآن کریم پڑھنا نہیں جانتا تو ساری جماعت کو اپنی فکر کرنی چاہیے۔ جب تک کہ وہ بچہ قرآن کریم ناظر نہ جان لے۔"

مجلس اتحاد مدارس جماعت، مجلس انصار اللہ، مجلس فہام الاحمدیہ، مجلہ امام اللہ اس امر کا جائزہ لیں کہ ان کی جماعتوں اور مجالس میں کون ایسے مرد و عورتیں اور بچے ہیں جن کو قرآن مجید ناظر پڑھنا اور قرآن مجید با ترجمہ نہیں آتا۔ اور پھر تربیتی مرکز قائم کر کے، اور تربیتی کلاسیں جاری کر کے ہر فرد جماعت کو قرآن مجید ناظر اور با ترجمہ پڑھانے کا انتظام کرنا چاہیے جو مرد و عورتوں کو پڑھنے سے ہمیں چاہیے کہ جماعتی تنظیم کے ماتحت کچھ وقت نکال کر تربیتی کلاسوں میں قرآن مجید ناظر اور با ترجمہ پڑھنا یا کر س اور جو سہولت قرآن مجید پڑھی ہوئی ہیں۔ وہ روزانہ کچھ وقت نکال کر کھینچنا امام اللہ کے انتظام کے ماتحت دوسری سہولت قرآن مجید ناظر اور با ترجمہ پڑھانے کی ذمہ داری قبول کریں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ الغریز نے فرماتے ہیں کہ

"میں نے قرآن کریم پڑھانے کی جو سبک جماعت کے سامنے رکھی تھی اس پر عمل کرنے کے لئے میرے نزدیک کسی بحث کی ضرورت نہیں صرف انتظام کی ضرورت ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ اگر وہ لوگ جن کے سپرد یہ کام ہے اس کی طرف پوری توجہ کریں تو ہمیں اس کام کے لئے دوپہلے کی ضرورت نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت کو قرآن کریم

پڑھنے اور پڑھانے والے درست کثرت سے دے دیں اور میں کامل فہم رکھتا ہوں۔ جب جماعت سے اس کی جانے لگی کہ بچوں کو قرآن کریم پڑھانے کے لئے رضا کاروں کی ضرورت ہے تو جماعت کی عورتیں اور مرد و عورتوں سے زیادہ اسے نام پیش کر دیں گے۔ انشاء اللہ"

قرآن مجید ناظر اور با ترجمہ سیکھنے کے فوائد پر روشنی ڈالتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ:-

"قرآن کریم ایک ایسی نعمت ہے جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں بخش لی ہے۔ فضل سے عطا کی ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ ہمیں غفلت سمجھو عطا کر دیتا اور پھر ہمیں ان صفات کا بھی مظہر بنا دیتا جو اس مادی دنیا سے تعلق رکھتی ہیں جس میں ہم نے اپنی زندگی گزارنی ہے، لیکن ان صفات کے صحیح استعمال کا ہمیں علم نہ دیتا۔ ان صفات سے ہمیں صحیح طریق پر کام لینے کا علم نہ دیتا۔ وہ ان راہوں کی نشاندہی نہ کرنا جن پر چل کر ہم بد راہ اور گرفتار کرتے ہوئے خدا تعالیٰ کے غضب سے تزیب تر ہوئے۔ طے جا میں تو پھر ان صفات کا ہماری غفلت میں رکھا جانا مفید نہ ہوتا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ایک طرف ہمیں غفلت سمجھو عطا کی ہے اور دوسری طرف قرآن کریم جیسی تعلیم دے کر اس غفلت سمجھو کے نشوونما کے سامان کر دئے ہیں۔ کیونکہ قرآن کریم کے بغیر انسان اپنی زندگی کا مفید حاصل نہیں کر سکتا۔"

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ الغریز نے فرماتے ہیں کہ:-

"اگر فی الواقع قرآن کریم سے ایسا برکت ہائے توفیق ان ایک لحظہ کے لئے بھی یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ اتنی اچھی، حسین، خوبصورت، دل کو موہ لینے والی اور دل و دماغ اور سینہ کو معطر کر دینے والی چیز ہمیں ملے ہو۔ اور ہم اپنی اولاد اور اپنے ہمسایوں کو اس سے محروم رکھیں۔"

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ الغریز کے ان اقتباسات کو پیش نظر رکھتے ہوئے علماء و داران جماعت اپنی اپنی جماعتوں کے لئے بچوں اور مردوں اور مستورات کو ہر دستہ تربیت کر چھین قرآن مجید ناظر نہیں آتا اور جسے قرآن کریم با ترجمہ نہیں آتا۔ ایسی ہر سبب لغات و دعوت و تبلیغ میں بھجوائیں جائیں اور منافی غیر برنامہ امتی انتظام کے ماتحت اور مجالس انصار اللہ، فہام الاحمدیہ، مجلہ امام اللہ کے ذریعہ تربیتی کلاسوں کا اجراء کر کے قرآن مجید ناظر اور با ترجمہ پڑھانے کا جلد از جلد انتظام کر کے اصلاح دیں۔ نیز براہ بانامدگی کے کارگزاری کی روٹ لغات میں بھجواتے رہیں۔

اس بارہ میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ الغریز کا خطبہ جمعہ نمبر ۱۹ جنوری ۱۹۱۹ء شائع کیا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں حضور کے

اور شہادتِ عالیہ پر عمل کرنے کے نتیجہ میں خیر و برکت سے وافر حصہ عطا فرمائے اور ہم اللہ تعالیٰ کو رضا حاصل کرنے والے بنوں۔

### ناظر دعوت و تبلیغ تادیان

# قرآن کریم ایک نعمتِ عظمیٰ ہے

## ہر احمدی قرآن کریم سیکھے اور دوسروں کو سکھائے

مطلب: جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۹۶۶م فروری

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

قرآن اولے کے مسلمانوں نے دیوی اور دروہائی ترقیات حاصل کی تھیں لو اس کی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے

### قرآن کریم کو وہ عظمت دی تھی

جس کا اس حق حاصل تھا۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو لئے ایک نازل کتاب اور انہوں نے اس کی قدر کی انہوں نے اسے ٹھہرا اور ان میں سے بہتوں نے اسے حفظ کیا اور اسے سمجھنے کی کوشش کی۔ اور صرف کوشش کی بلکہ اس کے سمجھنے کے لئے ہر ممکن تدبیر کے علاوہ دعاؤں کا سامنا کیا۔ اور اس طرح انہوں نے قرآن کریم کے علوم اپنے رب سے سیکھے اور اس نبت سے سیکھے کہ اس کے نتیجہ میں وہ خدا تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنوں انہوں نے یہ سمجھ لیا کہ خدا تعالیٰ کی یہ کتاب اس لئے نازل کی گئی ہے کہ وہ اس پر عمل کریں۔ اور انہیں یقین تھا کہ اگر وہ اس پر عمل کریں گے تو اس دنیا میں بھی وہ خدا تعالیٰ کے ان فضائل اور اس کی رحمتیں حاصل کریں گے اور آخری زندگی میں بھی وہ ان کے وارث بنوں گے اور جب انہوں نے قرآن کریم کی پاک تعلیم سیکھنے کے بعد اس پر عمل کیا تو

### قرآن کریم کے طفیل

جو بڑی عظمت رکھنے والی کتاب ہے۔ انہیں اس دنیا میں بھی بڑی عظمت حاصل ہوئی۔ اپنے تو اپنے تھے۔ غیر بھی اس بات کو تسلیم کرنے پر مجبور ہو گئے کہ فی الواقعہ یہ تو بڑی عظمت والی ہے۔ انہوں نے قرآن کریم کی تعلیم پر عمل کیا اور اس کے نتیجہ میں قرآن کریم کی رحمتوں کے طفیل اس قوم کو بھی رحمتیں حاصل ہوئیں۔ اور اس قدر رحمتیں انہیں نصیب ہوئیں کہ آسمان کے ستاروں کی رحمتیں بھی ان کے مقابلہ میں بیچ نظر آئے لگس۔ اور وہ ان بلند یوں پر بیوج گئی ہیں تک دیوی عقل کورسا کی حاصل نہیں اور انہوں نے وہ کچھ حاصل کر لیا جو انسان اپنی کوشش اپنی جدوجہد اپنی عقل اور اپنی فراست سے حاصل نہیں کر سکتا تھا۔ اسلام کی پہلی تین صدیوں میں میں بھی نظارہ نظر آتا ہے کہ

### قرآن کریم پر عمل کرنے والے

دیوی زندگی کے ہر شعبہ میں خدا سمجھے جاتے تھے۔ وہ اسی کی برکت سے دنیا کے مسٹر بنے۔ وہ اسی کے طفیل دنیا کے استاد بنے، دنیا کے محبوب بنے۔ اس لئے کہ قرآن کریم

نے ان کی طبائع کو اس طرح بدل دیا تھا کہ دنیا ان سے سارا رحمت کرنے پر مجبور ہو گئی۔ لیکن تین صدیوں کے بعد مسلمانوں کے سمجھ لیا کہ انہوں نے قرآن کریم سے جو کچھ حاصل کرنا تھا کر لیا ہے، جو کچھ قرآن کریم سے انہوں نے پانا تھا پایا ہے۔ اب انہیں نہ قرآن کریم کے علم کی ضرورت ہے اور نہ اسے سمجھنے کی حاجت ہے۔ وہ خام عقل اور دیوی فراست جو انہیں تین صدیوں سے دی گئی تھی کہ وہ اس پیغامِ الٰہی کو سمجھنے میں مددگار مدعا دینے اٹھنا قرآن کریم کو چھوڑ کر انہوں نے صرف اس پر اٹھنا کر لیا۔ تب

### خدا تعالیٰ نے یہ نطفہ بھی دکھایا

کہ وہ قوم جو دنیا پر سطر سے چھا گئی تھی اور اس نے اقوامِ عالم سے اپنی برتری کا سکہ سنا لیا تھا فقیر بدلت میں گر پڑی اور اس نے اس نذر زلیلتی اور روائیاں اٹھائیں کہ ان مان و ملاحظ اب خدا تعالیٰ نے یہ نطفہ اپنے فضل سے حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کو سموت فرما کر

### ہمیں قرآن کریم سے متعارف

کرایا ہے۔ آپ نے میں ان تمام خوبیوں کا علم ہم پر بھیجا ہے جو قرآن کریم میں پائی جاتی تھیں اور میں ان کی طرف متوجہ کیا ہے۔ چنانچہ آپ فرمائے ہیں کہ

جمالِ حسنِ قرآن نور جانِ ہر مسلمان ہے  
قصر سے جا نہ دروں کا ہمارا خاندانِ قرآن ہے

کہ قرآن کریم کے حسن، اس کی خوبصورتی اور اس کی دل کو موہ لینے والی تعلیم سے ایک مسلمان اپنی زندگی کا نور حاصل کرنا ہے۔ اور ہم جانتے ہیں کہ جس طرف بھی ہم جائیں گے جس تک قرآن کریم کی مشعل ہمارے ہاتھ میں نہ ہوگی، جب تک اس کا نور ہماری رہنمائی نہ کرے گا ہر گاہ ہم صلوات اور مندوبوں کی راہوں پر گامزن نہیں ہو سکتے۔ ہمارے لئے ایک نئے عرصہ کے بعد قرآن کریم کی کھڑکیاں دوبارہ کھولی گئی ہیں۔ حضرت سیدنا موعود علیہ السلام نے ہمیں بہا اور

### قیمتی لعل و جواہر

قرآن کریم سے نکال کر ہمارے سامنے پیش کئے ہیں۔ اگر ہم اب بھی ان کی قدر نہ کریں تو ہم جیسی بدبخت قوم اور کوئی نہیں ہو سکتی۔

پس ہمارے لئے ضروری ہے کہ

### قرآن کریم کے علوم

نہ صرف ہم خود سیکھیں بلکہ دوسروں کو بھی سکھائیں اور سب لوگوں میں وہ لوگ بھی شامل ہیں جو ابھی احمق ہیں اور وہ لوگ بھی شامل ہیں جو ہمارے ہی نسل کے طور پر ہم میں شامل ہوئے ہیں۔ اگر ہم قرآن کریم کو مضمونی سے پرکھیں اور اس بات پر یقین رکھیں کہ اس کے علوم کا خزانہ نہ ختم ہونے والا ہے تو جتنا زیادہ فکر اور تدبیر ہم اس میں کریں گے اور شرائط کے ساتھ اور صحیح رنگ میں سمجھیں تو ہم کریں گے جتنی

### عاجزی اور انکار کے ساتھ

ہم خدا تعالیٰ کے سامنے بھکیں گے اور اس سے مدد مانگیں گے اتنے ہی زیادہ علوم ہمیں قرآن کریم سے حاصل ہوں گے اور جو بے رہیں گے انشاء اللہ تعالیٰ۔ ہمارا یہ فرض ہے کہ اب ہم اس نعمتِ عظمیٰ کو ضائع نہ ہونے دیں۔ تاہم اندھیری راتیں جو پچھلے زمانہ میں اسلام پر گزری ہیں وہ آئینہ تاقامت اسلام پر نہ آئیں۔

### فضائل قرآن مجید

جمالِ حسنِ قرآن نور جانِ ہر مسلمان ہے  
قصر سے جا نہ دروں کا ہمارا خاندانِ قرآن ہے  
نظیر اس کی نہیں جتنی نظر میں مشک کر دکھا  
بھلا کیونکر نہ ہو سکتا کلامِ پاک رحماں ہے  
بہارِ جاہِ وال پیدا ہے اس کی ہر عبارت میں  
نہ نہ خوبی جن میں ہے نہ اس سا کوئی جھٹلاں ہے  
(دوربین)

### قرآن کریم کے متعلق

ارشاد حضرت سیدنا موعود علیہ السلام

جس قدر مسلمانوں کا علم قرآن شریف کی نسبت ترقی کرے گا اسی قدر ان کا ایمان بھی ترقی پزیر ہوگا۔ (کتاب البریہ ص ۵۵۵ حاشیہ)

قرآن شریف کی تلاوت کی اصل غرض تو یہ ہے کہ اس کے حقائق اور معارف پر اطلاع ملے۔ اور قرآن ایک نئی ایسی اندھا دگر ہے یا دھوکہ قرآن شریف میں ایک عجیب و غریب اور نیا فلسفہ ہے اس میں ایک نظام ہے جس کی قدر نہیں کی جاتی۔ جب تک نظام اور ترتیب قرآن کو مد نظر نہ رکھا جائے اور اس پر غور نہ کیا جائے قرآن شریف کی تلاوت کے افواض پورے نہ ہوں گے (الحکم ۱۳ مارچ ۱۹۱۹ء)



### حضرت ظیقربالبح الشانی رضی اللہ عنہ

نے ہمیں بار بار اس طرف متوجہ کیا تھا اور بڑے دکھ کے ساتھ آپ نے اس بات کا اظہار کیا تھا کہ ہم قرآن کریم سیکھنے اور سکھانے کی طرف کا حقد تو جو نہیں دے رہے ہیں بھی آپ لوگوں کو اس بات کی طرف توجہ دلانا ہوں کہ قرآن سیکھو اور اس کے علوم حاصل کرو۔ پھر اپنے بچوں کو بھی قرآن پڑھاؤ تاہم لغت ہماری ایک نسل سے دوسری نسل کی طرف منتقل ہوتی چلی جائے اور وہ بلندیاں جو ہماری ایک نسل حاصل کرے ہماری آئندہ آنے والی نسلیں ان سے بھی بلند ہوتی چلی جائیں۔ اور قرآن کریم کے علوم انہیں زیادہ سے زیادہ حاصل ہونے چاہئیں۔ قرآن کریم سے آنا پیار کر دو کہ آنا پیار نہیں دینا کی کسی اور چیز سے نہ ہو سکیں

### میں دیکھتا ہوں

کہ جماعت اس طرف پوری طرح متوجہ نہیں ہو رہی۔ پہلے بھی وہ سنتی کی منکب ہوتی رہی ہے اور اب بھی وہ ایک حد تک غفلت کا نشانہ ہو رہی ہے۔ اس لئے میں اس بارہ میں کوئی عملی قدم اٹھانا چاہتا ہوں۔ میں نے سوچا کہ ہم ایک منصوبہ کے ماتحت جماعت کے بچوں اور اس کے نوجوانوں کو قرآن کریم ناظرہ پڑھائیں اور پھر اس کا ترجمہ اور اس کے معنی ان کو سکھادیں۔ قرآن کریم پڑھنے اور پڑھانے کے سلسلہ میں بڑی اور شہری جماعتوں میں غفلت پائی جاتی ہے اور دینیاتی جماعتوں میں بھی شاید ایسی ہی ہوں جو اس طرف سے بے توجہی رہ رہی ہیں اس اہم کام کی طرف نظارت اصلاح و ارشاد کو خصوصی توجہ دینی چاہیے

### ہماری یہ کوشش ہونی چاہیے

کہ دو تین سال کے اندر ہمارا کوئی بچہ ایسا نہ ہو جسے قرآن کریم ناظرہ پڑھنا نہ آتا ہو۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ جماعت کو اس طرف بڑی توجہ دینی پڑے گی اور اس کے لئے بڑی کوشش درکار ہوگی۔ ہم بڑی جدوجہد کے بعد ہی اس کام میں کامیابی حاصل کر سکتے ہیں۔ لیکن اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ

### اس منصوبہ کو کامیاب

بنانا نہایت ضروری ہے۔ اگر ہم نے فلاحی سلسلہ کے طور پر ان معمول کو اپنے اندر قائم رکھنا ہے جو اللہ تعالیٰ نے شخص رحمانیت کے ماتحت ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے طفیل عطا کیا ہے تو ہمیں اسے اس منصوبہ کو کامیاب بنانے میں اپنے آپ کو پورے طور پر لگا دینا ہوگا۔

تمام جماعتوں کو یہ بات ناظرہ رکھنی چاہئے کہ وہ پہلے ہی سال اس کام میں سوفیصدی نہیں تو ۹۰ فیصدی کامیابی ضرور حاصل کریں۔ کیونکہ جو ہمیں یہ عہدہ تو لگھماگہ کے اندر جگہ سے بھی کہ عرصہ میں قرآن کریم ناظرہ پڑھیں گے۔ تاہم لیسنہ القرآن اگر صحیح طور پر پڑھا دیا جائے تو پھر کے لئے قرآن کریم ناظرہ پڑھنا مشکل نہیں ہوتا

### مجھے یس کر بہت تعجب ہوا ہے

کہ ہمارے کالج کے بہت سے طلبہ بھی قرآن کریم نہیں پڑھ سکتے۔ اور اگر یہ بات درست ہے کہ ان میں سے ایک تعداد قرآن کریم ناظرہ پڑھنا بھی نہیں جانتی۔ ان میں سے بہت سے لڑکے قرآن کریم کا ترجمہ نہیں جانتے تو انہیں یہ سوچنا چاہئے کہ اگر انہیں قرآن کریم سے واقف نہیں۔ اگر انہیں قرآن کریم سے کوئی تعلق نہیں اور انہیں قرآن کی علوم حاصل نہیں تو انہیں دینی علوم حاصل کر کے کیا بنائے۔ دنیا کے ہزاروں لاکھوں بلکہ کروڑوں دہریہ لوگ ان علوم کو حاصل کر رہے ہیں۔ وہ دیکھیں کہ یہ علوم دنیا کو کس طرف لے جا رہے ہیں۔ آخری زندگی کو لپیٹ چھوڑو وہ دنیا کو بھی تباہی کی طرف لے جا رہے ہیں۔ وہ دیکھیں کہ آخر دنیا کو

### ان دینی علوم سے کونسی خیر و برکت

حاصل ہو رہی ہے۔ آج دنیا کے ہر طبقہ کو اس بات کا احساس ہو چکا ہے کہ جس طرح ہم نے

دینی علوم سیکھنے میں اور بس طور پر ہم نے انہیں استعمال کیا ہے وہ انسانیت کو بھلائی کی طرف نہیں بلکہ تباہی کی طرف لے جا رہے ہیں۔ مگر ہمارے کالج کا طالب علم ہوا اور پھر وہ قرآن کریم سے ناواقف ہو کر بڑی شرم کی بات ہے۔

بہر حال ہم نے یہ کام کرنا ہے اور واضح بات ہے کہ اتنے بڑے کام کے لئے بڑی سہولت ملے۔ یا مجالس خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ کے بعض عہدہ دار کافی نہیں یہ ٹھوڑے سے ہو سکتے۔ اس عظیم کام کو پوری طرح نہیں کر سکتے۔ اس کے لئے

### ہمیں اساتذہ درکار ہیں

ہمیں سیکڑوں نہیں بلکہ ہزاروں کی تعداد میں ایسے رضا کار چاہئیں جو اپنے انکسار سے ایک حصہ قرآن کریم ناظرہ پڑھانے کے لئے، یا جہاں ترجمہ سکھانے کی ضرورت ہو وہاں قرآن کریم کا ترجمہ سکھانے کے لئے۔ یا یہ اہم کام جلدی اور خوش اسلوبی سے کیا جاسکے۔

میں جماعت کو پھر توجہ دلانا ہوں کہ وہ نعمت جو قرآن کریم کی شکل میں آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طہین دوبارہ ملی ہے، اگر وہ درش کے طور پر آپ کے بچوں کو نہیں ملتی تو آپ اپنی زندگی کے دن پورے کر کے خوشی سے اس دنیا سے رخصت نہیں ہوں گے جب آپ کو یہ نظر آ رہا ہو گا کہ

### خدا تعالیٰ کے فضلوں کا خزانہ یعنی قرآن کریم

جو آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طفیل حاصل کیا تھا اس سے آپ کے بچے کلیتہً ناواقف ہیں تو موت کے وقت آپ کو کیا خوشی حاصل ہوگی آپ ان جذبات کے ساتھ دنیا کو چھوڑ رہے ہوں گے کہ کاش آپ کو اس نفع سے بھی ان نعمتوں کی وارث ہوتی۔ جن کو آپ نے اپنی زندگی میں حاصل کیا تھا

پس تم اپنی جانوں پر رحم کرو، اپنی نسلوں پر رحم کرو اسے خاندانوں پر رحم کرو اور پھر ان گھروں پر رحم کرو جن میں تم سکونت پذیر ہو سکو کہ قرآن کریم کے بغیر آپ کے گھر بھی بے برکت ہیں گے۔

### پہرا احمدی کا گھر اب ہونا چاہیے

کہ اس میں بسنے والا ہر فرد جو اس عمر کا ہے کہ وہ قرآن کریم پڑھ سکتا ہو، صحیح کے وقت اس کی تلاوت کر رہا ہو۔ لیکن اگر سال کے طور پر آپ کے گھر میں دس افراد ہیں۔ اور ان میں سے صرف ایک فرد قرآن کریم پڑھتا ہے۔ بے باقی افراد قرآن کریم پڑھنا نہیں جانتے تو جو آپ نے اس نعمت کا پانچ حصہ حاصل کیا۔ لیکن دینی لحاظ سے آپ ساری کی ساری چیز کو حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ مثلاً جو تنخواہ آپ کی منقر کی گئی ہے آپ بھی پڑھنا نہیں کرتے کہ آپ کو اس کا پانچ حصہ ہے۔ اسی طرح دوسری چیزیں ہیں، مگر آپ جس کام میں بھی ہاتھ ڈالتے ہیں اس میں آپ

### سوفیصدی کا مہیا ہونے کی خواہش

رکھتے ہیں۔ سوائے بھڑوں کے آپ کو کوئی انسان ایسا نہیں ملے گا جو کام تو کر رہا ہو لیکن اس کے دل میں محض یہ خواہش ہو کہ میں اس میں سوفیصدی کامیابی حاصل نہ کروں بلکہ دس فیصدی کامیابی حاصل کروں اور ۹۰ فیصدی مجھے ناکامی ہو۔ اور جب دنیا میں کسی غفلتدان کے دل میں یہ خواہش پیدا نہیں ہوتی کہ وہ اپنے کام میں محض ۱۰ فیصدی کامیاب ہو۔ ۹۰ فیصدی کام ہو تو آپ روحانی لحاظ سے بے باکس طرح برواقت کر سکتے ہیں کہ آپ کے گھر میں قرآن کریم کی برکات میں سے صرف دس فیصدی نازل ہو۔ اور تو سے فیصدی برکات سے آپ ہمیشہ کے لئے محروم رہیں۔ پس آپ ایسا ہی ہوں، اپنی نسلوں اور لپے گھروں پر رحم کرتے ہوئے

### جلد سے جلد اس طرف متوجہ ہوں

اور اپنے آپ کو رضا کارانہ طور پر اس اہم کام کے لئے ہمیشہ کریں اور کوشش کریں کہ ہر

## وقفِ نعت کی اہمیت

سرمکاری ملازمین جن کی تین ماہ کی رضعتیں جمع پڑی ہیں یا خرید کے زمانہ میں ہونے والی ہوں اور وہ سلسلہ کی خدمت کے لئے ان رضعتوں کو وقف کریں۔ . . . . . پھر ہم انہیں جہاں چاہیں تبلیغ کے لئے بھجوادیں۔ . . . . . اس طرح تبلیغ کے لئے اچھی خاصی طاقت حاصل ہو سکتی ہے

ان کے متعلق میری سیکم یہ ہے کہ ان کو ایسی جگہیں جہاں احمدی جماعتیں نہیں جہاں تین ماہ اکیلا احمدی رہے گا جس کا دن رات کام تبلیغ کرنا ہوگا۔ ناممکن ہے کہ وہاں خدا تعالیٰ کے فضل سے نئی جماعت قائم نہ ہو جائے

(مشاہدات تحریک جدید)

(ارشادات حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

قرآن مجید چاہے وہ شہری ہو یا دیہاتی ایک سال کے اندر اندر اس کام کا سہ ماہی حصہ تکمیل تک پہنچا کرے اور دو یا تین سال تک میں پورا کرنا نہ نظر آئے تو کوئی احمدی ایسا نہ بے جو قرآن کریم نافرمان نہ بڑھ سکتا ہو اور کثرت سے ایسے احمدی ہوں جو

### قرآن کریم کا ترجمہ بھی جانتے ہوں

جب تک ہم اس میں کامیاب نہیں ہو جاتے اس وقت تک ہمیں کوئی ذخیہ ترقی حاصل ہو سکتی ہے اور نہ روحانی لحاظ سے ہم شہر خرد ہو سکتے ہیں کیونکہ فیوض آسمانی کا سرچشمہ ہم نے اپنے لئے بند کر لیا ہے۔ پھر ہم وہ آپ بظاہر سے حاصل کریں گے جو صرف قرآن کریم سے حاصل ہو سکتے ہیں

### قرآن کریم کی قدر کریں

اور اس کی عظمت کو اپنے دلوں اور اپنے جانوں میں قائم کریں اس کی منزلوں تک پہنچنے کا اپنے آپ کو یقین بنائیں۔ اگر آپ اس کا کریں گے تو آپ ترقیوں اور نئے نئے مسلمانوں کی طرح مستعدان سے بھی ممتاز ہوتے چلے جائیں گے آپ خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے والے ہوں گے۔ خدا تعالیٰ کے قرب کے دروازے آپ کے لئے کھولے جائیں گے۔ اس کی رضا کجاست آپ کو حاصل ہوگی۔ اللہ تعالیٰ

### قرآن کریم سے پیار کرنے کے نتیجہ میں

آپ سے پیار کرنے لگ جائے گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے جب ہم محبت کا دعویٰ کرتے ہیں تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ ہم آپ کے پیار کو دوسری تمام چیزوں کے پیار پر ترجیح دیتے ہیں۔ ہم آپ کی لائی ہوئی تعلیم کے ہر حصہ کو سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں اور اس پر عمل کرنے کی اپنی طرف سے پوری کوشش کرتے ہیں۔ اگر ہم ایسا نہیں کرتے تو ہمارا آپ سے محبت کا دعویٰ محض کھوکھلا دعوئے ہوگا۔ ہم منہ سے تو آپ کی محبت کا دعویٰ کریں گے لیکن عملی طور پر آپ کی کسی بیادیت پر عمل کرنے کے لئے تیار نہیں۔ نہ دانا مائے اس دعوئے کو تسلیم کرنے کے لئے تیار ہوگی اور نہ خدا تعالیٰ کے لگاؤ میں ہمارا دعوئے مقبول ہوگا۔ کیونکہ آپ سے محبت کے دعوئے کا مطلب یہی ہے کہ ہم آپ کے ہر اشارہ پر بلا تیار جان دینے کے لئے ہر وقت تیار رہیں۔ جہاں بھی آپ کی کوئی خواہش نظر آئے ہم اسے پورا کرنے کے لئے تیار ہوں۔ ہمیں اس بات کی ضرورت نہ ہو کہ اس کی تکلف ہماری سمجھ میں آجائے، یا اس کا فلسفہ ہمارے سامنے دکھائے۔ اس کے منافیہ میں نہائے جائیں یا اس کے مضمرات سے بچنے کی وجوہات کی طرف ہمیں متوجہ نہ کیا جائے

### ہمارے لئے صرف اس کی قدر کافی ہو

کہ یہ آپ صلعم کی خواہش ہے اور ہم اس خواہش کو پورا کرنے کے لئے ہر وقت تیار ہیں، چاہے اس مرتبہ میں میں جان بھی قربان کرنی پڑے۔ کیونکہ محبت کا تقاضا یہی ہے۔ اگر کوئی شخص یہ کہے کہ وہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت تو کرتا ہے لیکن وہ آپ کی کوئی بات ماننے کے لئے تیار نہیں تو آپ اسے پاگل کہیں گے دنیا اس کی محبت کے دعویٰ کو تسلیم نہیں کرے گی۔ کیونکہ آپ سے محبت کے دعوئے کا مطلب یہی ہے کہ ہم آپ کی ہر خواہش پر ایسا سب کچھ قربان کرنے کے لئے تیار ہیں۔ پس جب ہم حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کا دعوئے کرتے ہیں تو ہمیں آپ کی ہر خواہش کو پورا کرنا ہوگا آپ نے ہم سے کتنی بات کی خواہش کی ہے؟ آپ نے ہم سے یہ خواہش کی ہے کہ ہم قرآن کریم پر اسی طرح عمل کریں جس طرح آپ نے عمل کر کے دکھا یا ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے جب سوال کیا گیا کہ آپ کے اطلاق کیسے تھے۔ آپ نے فرمایا

كُنْتُ خَلْفَهُ الْقُرْآنَ

(مسند احمد بن حنبل جلد ۷ صفحہ ۷۷)

### قرآن کریم کی ہی عملی تصویر ہے

جو کچھ قرآن کریم کے کہا وہ آپ نے کر دکھا یا ہوگا آپ نے ایسے الفاظ میں بھی بیادیت دے دی اور اپنے عمل سے بھی بیادیت دے دی۔ قرآن کریم کی ساری زندگی کے ساتھ ہی اپنی زندگیوں کو ڈھاننا آپ کی محبت کا تقاضا ہے جس کا ہم آپ کی ذات مبارک کے متعلق دعوئے کرتے ہیں۔ پس اگر آپ اپنے دعوئے محبت میں تھے ہیں۔ اور آپ اپنے نفس کو اور خدا تعالیٰ کو دکھانا نہیں دے رہے ہیں تو آپ کے لئے ضروری ہے کہ قرآن کریم کو خود بھی سمجھیں اور اس پر عمل کریں۔ اور اپنے بچوں اور دوسرے ان لوگوں کو بھی جن کی

### ذمہ داری آپ پر ہے

قرآن کریم پڑھائیں اور ان کو اس قابل بنا دیں کہ وہ قرآن کریم کے معانی سمجھ سکیں۔ اور ان کی تربیت، اس رنگ میں کریں کہ جب بھی قرآن کریم کی آوازاں کے کان میں پڑے تو دنیا کی کوئی طاقت اس پر شکیبہ کہنے سے انہیں نہ روک سکے۔ اگر ہم اپنا اس فریضہ کو پوری طرح اور غرض اسلوبی سے انجام دینے میں کامیاب ہو جائیں گے۔ تو

### خدا تعالیٰ کے انفضال اور اس کی رحمتیں

جہاں ہم پر نازل ہوں گے وہاں وہ ہماری آمدہ نسل پر بھی نازل ہوں گی۔ اور اگر ہمارے بعد آنے والی نسل بھی اپنی ذمہ داریوں کو اسی طرح سمجھے جس طرح ہمیں سمجھنا چاہیے۔ اور وہ انہیں اسی طرح نبھائے جس طرح ہمیں نبھانا چاہیے۔ تو کبھی اللہ تعالیٰ کے انفضال، اس رحمتیں اور اس کی نعمتیں نسل بعد نسل احدیت میں جاری و ساری رہیں گی۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو اور خدا کرے کہ ہمارے دلوں میں

### قرآن کریم کی عظمت قائم ہو جائے

اور پھر ایسے رنگ میں قائم ہو جائے کہ ہم خود بھی اس پر عمل کرنے والے ہوں اور اپنی لسوں کی بھی اس رنگ میں تربیت کرنے والے ہوں کہ وہ بھی

### قرآن کریم کی عاشق

اور فدائی ہوں۔ اس پر اپنی جانیں نچھاورنے والے ہوں اور اس کی ہدایت کے مضامین اپنی زندگیوں کو ڈھانسنے والے ہوں۔ آمین

## تمام فلاح اور نجات کا سرچشمہ قرآن ہے

”جو شخص قرآن کریم کے ساتھ صلعم میں سے ایک چھوٹے سے حکم کو بھی طاعتاً ہے وہ نجات کا دروازہ اپنے ہاتھ سے اپنے پر بند کرنا ہے حقیقی اور کامل نجات کی راہ میں قرآن نے کھولیں۔ ہاں سب اسی کے نکل گئے جو سوئم قرآن کو اندر سے پڑھیں اور اس سے بہت بجا یاد رکھو۔ ایسا پیار کہ تم نے کسی سے نہ کیا ہو۔“

(کشتی نوح صفحہ ۲۵)

تمہاری تمام فلاح اور نجات کا سرچشمہ قرآن ہی ہے کوئی بھی تمہاری ایسی ذمہ داری نہیں جو قرآن میں نہیں پائی جاتی۔ تمہارے ایمان کا معتدق یا منکذب قیامت کے دن قرآن ہے۔ اور مجازاً قرآن کے آسمان کے نیچے اور کوئی کتاب نہیں جو لا بد وسط قرآن تمہیں ہدایت دے سکے۔ خدا نے تم پر بہت احسان کیا ہے کہ قرآن جیسی کتاب تمہیں عنایت کی۔“

(کشتی نوح صفحہ ۲۵-۲۶)

لاکھوں مفید سولہ کا پتھر ہے کہ قرآن شریف کے اتباع سے برکات الہی دل پر نازل ہوتی ہیں اور ایک عجیب بیوند مولے کریم سے ہو جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے انوار اور الہام ان کے دلوں پر رازتے ہیں اور معارف اور نکات ان کے منہ سے نکلنے ہیں۔ ایک نوری توکل ان کو عطا ہوتا ہے اور ایک محکم یقین ان کو دیا جاتا ہے۔ . . . . اور ایک لذیذ محبت الہی جو لذت دھال سے پرورش یاب ہے ان کے دلوں میں رکھی جاتی ہے۔ اگر ان کے وجود کو ان معاتب میں سناہنے اور سخت تنگنہوں میں دے کر پھینکا جائے تو ان کا عرق پتھر حب الہی کے درگچھ نہیں۔ دنیا ان سے واقف اور وہ دنیا سے دور تر و بلند تر ہیں۔ خدا کے معاملات ان سے غافل عادت میں۔ انہیں یہ ثابت ہوگا کہ خدا ہے۔ انہیں پھسلا ہے کہ ایک ہے۔ جب وہ دعا کرتے ہیں تو وہ ان کی سننا ہے۔ جب وہ پکارتے ہیں تو وہ ان کو جواب دیتا ہے۔ جب وہ بناہ چاہتے ہیں تو وہ ان کی طرف دوڑتا ہے۔ وہ ایلوں سے زیادہ ان سے پیار کرنا ہے اور ان کے در و دیوار پر برکتوں کی بارش برسانا ہے۔ پس وہ اس کی فاعلی اور فاعلی و درحالی و جسمانی تا بیادوں سے شناخت کئے جاتے ہیں اور وہ ہر مک مبدان میں ان کی مدد کرنا ہے۔ کیونکہ وہ اس کے اور وہ ان کا ہے (سرمد چشم آئینہ حاشیہ صفحہ ۲۵)

# تحریک وقف ایام

”وہ دوست جنہیں اللہ تعالیٰ توفیق دے ،  
سال میں دو ہفتے سے لے کر چھ ہفتے تک کا عرصہ  
خدمت دین کے لئے وقف کریں“  
(ارشاد حضرت غنیۃ السیاح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز)

اس حقیقت سے جماعت احمدیہ کا ہر فرد واقف ہے کہ اسلام اور احمدیت کی ترقی  
فرضیہ تبلیغ کی بجائے آدمی کے ساتھ اللہ سے اور ترقی کا راز یہ ہے کہ ہر فرد  
میدان تبلیغ میں دیوانہ وار مصروف عمل نظر آئے۔ اور جہول بیگنی روجوں کو استناد الہی  
کی طرف توجہ لانے کا موجب بنے۔ پس جہاں غلبہ اسلام لانے کے لئے ہر فرد جماعت کو  
اپنی مساعی کے تیز تر کرنے کی ضرورت ہے وہاں اس امر کی بھی ضرورت ہے کہ جماعتوں  
کے افراد کی بہتر رنگ میں تعلیم، تربیت اور اصلاح کی طرف بھی خاص توجہ دی جائے  
جماعت احمدیہ میں نئے داخل ہونے والے احباب اور جماعت کی نئی نسل کو ایمان و اخلاص  
اور علم و معرفت کے اعلیٰ مقام تک پہنچانے کے لئے ان کی اصلاح و تربیت کا کام بھی بڑا  
اہم اور ضروری ہے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے  
فرضیہ تبلیغ اور جماعتی تربیت و اصلاح کے اہم امور کی بجا آوری کے لئے احباب جماعت  
سے اوقات کی قربانی کا مطالبہ فرمایا ہے۔ حضور بارہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ جمعہ مورخہ ۱۸  
مارچ ۱۹۶۶ء میں جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ :-

”..... اس وقت میں دوستوں کی خدمت میں کہنا چاہتا ہوں کہ تبلیغ و  
کا سر باہ اور خزانہ وہ مال ہی نہیں ہونا کہ جو قومی خزانہ میں موجود ہو بلکہ اللہ تعالیٰ  
احباب جماعت کے دلوں میں خلیفہ وقت کے لئے جو جمعیت اور اخلاص کا  
جذبہ اور تعاون کی روح پیدا کرے ہے وہی خلیفہ وقت کا خزانہ ہونا ہے  
اور اس سلسلہ میں اللہ تعالیٰ نے مجھے آشنا دیا ہے کہ میں وہ الفاظ  
نہیں پاتا جن سے میں اس کا شکر یہ اور اس کی سکون لیکن جہاں احباب  
جماعت مافیٰ قربانیوں میں دن بدن آگے بڑھتے چلے جا رہے  
ہیں وہاں انہیں اپنے اوقات کی قربانی کی طرف بھی زیادہ  
متوجہ ہونا چاہئے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ جماعت کا ایک  
حصہ اس وقت بھی وقت کی قربانی میں قابل رنگ مقام پر کھڑا ہے  
میں نے خود باہر کی جماعتوں میں دیکھا ہے کہ بعض جماعتوں کے عہدہ داران  
اپنے مختلف ذموی کاموں سے فارغ ہونے کے بعد دو دو تین تین  
بہر تین دفعہ یا چار چھ گھنٹے روزانہ جماعتی کاموں کے لئے دیتے  
ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا کرے۔ لیکن کسی مقام پر کھڑے  
ہونے سے کسی مذہبی اور دینی سلسلہ کی تسلی نہیں ہوتی۔ مومن کا دل  
ہر وقت یہی چاہتا ہے کہ میں ایک دم کے لئے بھی کھڑا نہ ہوں بلکہ آگے  
بھی آگے بڑھنا چاہتا ہوں۔ پھر جماعت کا ایک حصہ ایسا بھی ہے جو وقت  
کی قربانی کی طرف زیادہ متوجہ نہیں۔ سبب وقت کی قربانی کی طرف زیادہ  
توجہ کی ضرورت ہے۔ اور اس کے لئے میں جماعت کو یہ  
تحریک کرتا ہوں کہ وہ دوست جن کو اللہ تعالیٰ کی توفیق  
دے سال میں دو ہفتے سے چھ ہفتے تک کا عرصہ  
دین کی خدمت کے لئے وقف کریں اور انہیں جماعت  
کے مختلف کاموں کے لئے جس جس جگہ بھی ایا جائے وہاں وہ اپنے

خسریہ پر جائیں اور ان کے لئے وقت شدہ عرصہ میں سے جس قدر عرصہ  
انہیں وہاں رکھا جائے اپنے خرچ پر برس۔ اور جو کام ان کے سپرد کیا  
جائے اسے بحالانے کی پوری کوشش کریں۔ میں چاہتا ہوں کہ بعض  
دوست مالی لحاظ سے زیادہ سامان کرنے کی طاقت نہیں رکھتے اس لئے  
جو دوست دو ہفتے سے چھ ہفتے تک کا عرصہ میری اس تحریک کے نتیجہ  
میں وقف کریں وہ سادگی پر بھی نگاہ رکھیں کہ ہم مثلاً سوئیل تک اپنے  
خرچ پر سفر کرنے کے قابل ہیں یا دو سوئیل یا چار سوئیل یا پانچ سوئیل  
اپنے خرچ پر سفر کر سکتے ہیں۔ بہر حال جس قدر بھی ان کی مالی استطاعت ہو  
وہ ذکر کریں، انہیں اس کے مطابق جگہوں پر بھیجا جا سکتے۔

بڑے بڑے کام جو ان دوستوں کو کرنے پڑیں گے ان میں سے ایک  
تو قرآن کریم ناظرہ پڑھنے اور قرآن کریم، ترجمہ پڑھنے کی جو ہم جماعت  
میں جاری کی گئی ہے اس کی انہیں نگرانی کرنی ہوگی اور اسے منظر کرنا ہوگا۔  
دوسرے بہت سی جماعتوں کے متعلق ایسی شکایتیں بھی آتی رہتی ہیں کہ ان  
میں سے بعض دوست ایمانی لحاظ سے یا اجامی کاموں کے لحاظ سے اتنے سخت  
نہیں جتنا ایک احمدی کو ہونا چاہیے۔ ان دوستوں سے ایسے احباب کی اصلاح  
اور تربیت کا کام بھی لیا جائے گا اور ان سے کہا جائے کہ وہ ایسی جماعتوں کے  
سخت اور ناخوشگوار افراد کو چیت کرنے کی کوشش کریں میں سمجھتا ہوں کہ

اچھا احمدی ہونے کے لئے یہ بھی ضروری ہے  
کہ وہ اچھا شہری بھی ہو۔ لیکن بہت سے دوست چھوٹی چھوٹی باتوں پر آپس  
میں جھگڑتے اور لڑتے رہتے ہیں۔ اور یہ بات ایک احمدی کے لئے کسی صورت  
میں بھی مناسب نہیں۔ جب یہ جھگڑے اور لڑائیاں نہیں ہو جاتی ہیں تو جماعت  
میں کمزوری پیدا ہو جاتی ہے۔ پس جن دوستوں کو اللہ تعالیٰ دو ہفتے  
سے چھ ہفتے تک کا عرصہ میری اس تحریک پر وقف کرنے کی توفیق دے  
انہیں ان باتوں کی طرف بھی توجہ دینا ہوگی۔ اور جماعت کے دوستوں کے  
بامی جھگڑوں کو مٹانے کی ہر ممکن کوشش کرنا ہوگی۔ باہر سے جب دوست  
کسی جماعت میں جائیں گے تو طبعی طور پر وہاں کے مقامی احمدی خیال کریں  
گے کہ ہماری غفلتوں اور کوتاہیوں کی وجہ سے ہمیں ایک ایسے دوست کے  
ساتھ شرمندہ ہونا پڑا ہے جو ہماری مقامی جماعت سے تعلق نہیں رکھتا بلکہ  
دور کے علاقے سے ہمارے پاس آیا ہے اور اس طرح ایک نفاذ صلح کی پیدا  
ہو جائے گی.....

دوست جلد اس طرف متوجہ ہوں اور اوقات وقف کرنے  
..... جو دوست گورنمنٹ یا کسی ادارہ کے ملازم ہوں ان کو سال میں  
کچھ عرصہ کی رخصتوں کا حق حاصل ہوتا ہے۔ وہ اپنی رخصتیں اپنے لئے یا  
انہوں کے لئے لینے کی بجائے اپنے رب کے لئے حاصل کریں اور انہیں اس  
مفسدہ کے ماتحت خرچ کریں۔  
اسی طرح کالجوں کے پروفیسر اور لیکچرار، سکولوں کے اساتذہ، کالجوں کے  
سمجھ دار طلباء بھی اپنی رخصتوں کے اہم اس مفسدہ کے ماتحت کام کرنے کے  
پیش کریں۔ سکولوں کے بعض طلباء بھی اس قسم کے بعض کام کر سکتے ہیں۔  
کیونکہ سکولوں کے

بعض طلباء را ایسے بھی ہوتے ہیں  
جو اپنی صحت اور عمر کے لحاظ سے اس قابل ہوتے ہیں کہ اس قسم کو گزار یا  
ادارہ کر سکیں۔ ان کو بھی اپنے نام اس تحریک کے سلسلہ میں پیش کر دینے چاہئیں  
بشرطیکہ وہ اس طرح خود برداشت کر سکتے ہوں کیونکہ میں اس اسکیم کے نتیجہ میں  
جماعت (مرکز) پر کوئی مالی بار نہیں ڈالنا چاہتا۔ خواہ جو دوست اپنے خرچ پر  
کام کر سکتے ہوں اور جنہیں اللہ تعالیٰ اپنے خرچ پر کام کرنے کی توفیق عطا کرے  
ان کو اس مفسدہ میں رونا کارانہ فداقت کے لئے اپنے نام پیش کر دینے چاہئیں  
یہ کام بڑا اہم اور ضروری ہے اور

اس کی طرف جلد توجہ کی ضرورت ہے



## اپ کی تلاش ہے

اس وقت دینی خدمت بجالانے کے لئے ایسے افراد کی ضرورت ہے جو دنیا میں روحانی انقلاب پیدا کرنے کی قابلیت رکھتے ہوں اور سن کی محاذ نامہ کوششوں سے سوجھہ اسلامی معاشرے کی سرزد رنگوں میں حیات لومرآت کر سکتی ہو۔ ایسے معیار کا کارکن تیار کرنے کے لئے حضرت مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کا ایک ضروری اعلان درج کیا جاتا ہے۔

## آپ کی تلاش ہے

- ۱- کیا آپ محنت کرنا جانتے ہیں؟ اتنی محنت کہ تیرہ چودہ گھنٹے دن میں کام کر سکیں۔
  - ۲- کیا آپ سچ بولنا جانتے ہیں؟ اتنا کہ کسی صورت میں آپ جھوٹ نہ بول سکیں۔ آپ کے سامنے آپ کا گہرا دوست اور عزیز بھئی جھوٹ نہ بول سکے۔ آپ کے سامنے کوئی اپنے جھوٹ کا بہار دار نہ فقہ سناے تو آپ اس پر اظہار نفرت کئے بغیر نہ رہ سکیں۔
  - ۳- کیا آپ جھوٹی عزت کے جذبات سے پاک ہیں؟ گلیوں میں جھاڑو دے سکتے ہیں۔ بوجھ اٹھا کر گلیوں میں پھر سکتے ہیں؟ بلند آواز سے ہر قسم کے اعلان بازاروں میں کر سکتے ہیں؟ سارا دن پھر سکتے ہیں اور ساری رات جاگ سکتے ہیں؟
  - ۴- کیا آپ اعتداف کر سکتے ہیں؟ جس کے معنی ہوتے ہیں (الف) ایک جگہ دلوں بیٹھے رہنا (ب) گھنٹوں بیٹھے وظیفہ کرتے رہنا۔ (ج) گھنٹوں اور دنوں کسی انسان سے بات نہ کرنا۔
  - ۵- کیا آپ سفر کر سکتے ہیں؟ کیسے اپنا بوجھ اٹھا کر، بغیر اس کہ آپ کی جیب میں کوئی پیسہ ہو۔ دشمنوں اور مخالفوں میں، ناواقفوں اور نا آشناؤں میں۔ دنوں، ہفتوں اور مہینوں۔
  - ۶- کیا آپ اس بات کے فائل میں کہ بعض آدمی ہر شکست سے بالا ہوتا ہے وہ شکست کا نام سننا ہی پند نہیں کرتا وہ پہاڑوں کو کھٹنے کیلئے تیار ہو جاتا ہے۔ وہ دریاؤں کو کھینچ لانے پر آمادہ ہو جاتا ہے اور کیا آپ سمجھتے ہیں کہ آپ اس قربانی کیلئے آمادہ ہو سکتے ہیں؟
  - ۷- کیا آپ میں ہمت ہے کہ سب دنیا کیسے نہیں، اور آپ کہیں ہاں۔ آپ کے چاروں طرف لوگ ہنسیں اور آپ سنجیدگی قائم رکھیں۔ لوگ آپ کے پیچھے دوڑیں اور کہیں ٹھہر تو جا، ہم تجھے داریں گے اور آپ کا قدم بجائے دوڑنے کے ٹھہر جائے اور آپ انکی طرف سر جھکا کر کہیں کہ لو مار لو۔ آپ کسی کی نہ مانیں کیونکہ لوگ جھوٹ بولتے ہیں۔ مگر آپ سبے منوالیں کیونکہ آپ سچے ہیں۔
  - ۸- آپ یہ نہ کہتے ہوں کہ میں نے محنت کی، مگر خدا تعالیٰ نے مجھے ناکام کر دیا بلکہ ہر ناکامی کو اپنا قصور سمجھتے ہوں۔ آپ یقین رکھتے ہوں کہ جو محنت کرتا ہے کامیاب ہوتا ہے اور جو کامیاب نہیں ہوتا اس نے محنت ہرگز نہیں کی۔
- اگر آپ ایسے ہیں تو آپ اچھا مبلغ اور اچھا تاجر ہونے کی قابلیت رکھتے ہیں۔ مگر آپ ہیں کہاں؟ خدا کے ایک بندہ کو آپ کی دیر سے تلاش ہے۔ اے احمدی نوجوان! ڈھونڈ اس شخص کو اپنے صوبے میں۔ اپنے شہر میں۔ اپنے محلے میں۔ اپنے گھر میں۔ اپنے دل میں۔ کہ اسلام کا درخت مرجھا رہا ہے۔ اسی کے خون سے وہ دوبارہ سرسبز ہوگا۔



# تشریح مشرقی افیضہ کے شہر انگائیں

## جماعت احمدیہ کی طرف سے تعمیر کردہ مسجد احسان کا افتتاح

از جناب ملک احسان اللہ صاحب جمہور مسلم مشرقی افریقہ دارالسلام مشرقی افریقہ

الحمد للہ تم افسندہ کہ تشریح مشرقی افریقہ کے شہر انگائیں جماعت احمدیہ کی سامنے تعمیر کردہ مسجد احسان پایہ تکمیل کو پہنچا اور اس کی تقریب افتتاح خدا کے فضل سے ابراہیم دھواؤں کے ساتھ مورخہ ۱۰ مارچ ۱۹۵۷ء کو چھ بجے تمام محل میں آئی۔

اس تقریب میں ہندو مسلمان اور عیسائی اصحاب بھی شریک ہوئے جنکو کتب انشائی اور ازینین تینوں اقوام کے افسر اور مہرود تھے جو کتب زیادہ خوشی میں تشریح سے باہر سے آئے والے احمدی امت کے شہسویت سے مولیٰ یوگنڈا سے حکم مولوی مقبول احمد صاحب آئیچ اور حکم جیو پری کھنڈا اور صاحب ایڈیٹر شریعت لائے اور مبارک سے حکم مولوی روشن اور ان احمد صاحب نے مولیٰ یوگنڈا سے آئے والے اصحاب کو سلام اور مبارک سے	ہے اس کا نام حضرت صلح مرعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مسجد احسان رکھا تھا۔ اور اسے حضرت خلیفۃ المسیح اشلث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے روح افزا پیغام کے ساتھ کھولا گیا اس کی تیسری خصوصیت یہ ہے کہ مشرقی افریقہ میں ایک الگ گمشاں نام ہونے کے بعد یہ
---	---

پہلی مسجد ہے جو مشرقی افریقہ کے ایک ایسی شہر میں تعمیر ہوئی ہے جگہ کی بنا پر بار بار بردہ کی تکرار ہوتی ہے جس کے لئے چندہ کھولنے کے لئے کئی تشریح کے اجراء کیے گئے ہیں اور کئی بار جوق خصوصیت سے مسجد کے اداکاران کے لئے ایسی ہی ہے جس کی تعمیر و تزئین تمام احمدی مساجد کے لئے ہے۔ اس کی بائیں خصوصیت یہ ہے کہ مشرقی افریقہ میں یہ پہلی مسجد ہے جس کے لئے ازینین احمدی اصحاب نے بھی عقیدہ چندہ دیا ہے۔ حکم مولیٰ نے مسجد اللہ کے لئے دو ہزار سنگ لاکھ عطیہ دیا۔ اور ان کی اصحاب نے اپنی ایک لاکھ کا سخاواہ اس کے لئے پیش کی۔ اس کی چھٹی خصوصیت یہ ہے کہ مشرقی افریقہ میں یہ پہلی مسجد ہے جو ایک الگ کے اندر ازینین دارال تبلیغ کے محل کو جو ہے۔ اس کی طرح اس کی افتتاح اور نئی خصوصیات ہیں۔ جو اصحاب کو معلوم ہیں۔ اس تمام اسلامی کی تشریح اور اظہار کی وجہ سے محبوب انام حضرت سیدنا خلیفۃ المسیح اشلث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی سیرت و عادت کی دعا میں جو تکرار طرح نشانی پر تشریح اور عرض الہی سے نصرت مدد کو جذب کرتی ہیں۔ ان کے نتیجہ میں ہمارے ایشیائی اور افریقی بھائی قرانی کے خالص جذب سے مورچہ لہے پیش کرتے ہیں گئے۔ اور ایسے وقت میں جب کہ اس ملک کے ترقی کرنے کے لئے ایسے مستقل کے ترقی اپنی دولت اس ملک سے بھر پور کر رہے تھے۔ ہمارے احمدی مرد و زن اپنے اموال کو اس ملک میں اسلام کے استحکام کے لئے بھجوا کر رہے تھے۔ ہم ان تمام بھائیوں اور بہنوں کے لئے دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے انور رحمان اولیٰ اصلاح میں یکتا رہے اور ان کی مالی خسرو بیوں کو قبول فرمائے جو تہ اپنی اپنے ترقی میں ہر لہائے اور ان پروردگار کی رحمت سے نوازے۔ آمین۔

### اللہ کا نام بلند کرنے اور دنیا کے کوئے کوئے میں اسلام کا پیغام پہنچانے کی دقیقہ فرود گزشتہ

اسلام کے حکم پر عمل پیرا ہوں اور کسی چھوٹے سے چھوٹے حکم کو بھی نظر انداز نہ ہونے میں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشلث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز پر پیغام اور افتتاح مسجد احسان

اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ  
مُحَمَّدٌ وَعَلَيْهِ سَلَامٌ وَرَسُوْلُ الْاِنْسَانِيَّةِ وَكَلِيْمَةُ حَقِّ الْمَسِيْحِ الْمَوْجُوْدِ  
خبر کے افضل اور رسم کے ساتھ

### ہوالات

اَللّٰهُمَّ عَلَيْكَ كَلِمَةُ رَوْحِ اللّٰهِ وَرَبِّيْ اَنَّهُ

مجھے یہ معلوم ہے کہ یہ صورت ہونی کوئی ناگوار چیز ہے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشلث رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مسجد احسان کے نام سے یہ نام کیا تھا۔ یا یہ تکمیل کو پہنچا ہے اور یہ آج اس مسجد کا افتتاح ہو رہا ہے اور اس مبارک تقریب پر مجھے سے ایک پیغام کی خواہش کی گئی ہے۔ اس عرض کے لئے مسطور ذیل تحریر ہیں۔

گذشتہ دنوں ماہ نومبر میں ہم پر ایک قیامت گذری جو ہمارے پیارے آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اشلث رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہم سے خدا کو بھر پور حقیقی سے جانے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مگر اللہ تعالیٰ نے بعض اپنے خاص فضل سے خود ہمارے زخمی دلوں پر کھسکا یا رکھا۔ ہم سب کو کھو ایک باقیہ رحیم کر دیا۔ اور جماعت کی وحدت و سالمیت کو برقرار رکھا۔ قائد رواں ہے اور خدا کے فضل سے ترقی کے ساتھ ترقی مقصود کی طرف بڑھ رہا ہے۔ الحمد للہ۔ وذلک فضل اللہ ربہ من لیسنا وواللہ ذو الفضل العظیم۔ اس وقت میں ہمیں یہ امر مد نظر رکھنا چاہیے کہ ممالک مشرق و مغرب میں اسلام کا پیغام پہنچانا خلق خدا کو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا گروہ و پیغام اور دنیا میں مساجد قائم کرنا مقصود کر لے ہے جو محبوب تھا خدا دنیا کے کوئے کوئے سے خدا کا نام بلند ہو اور ہر مقام سے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر کثرت سے درود بھیجا جائے۔

ممالک کی کبھی ایسی سلسلہ کی ایک کڑی سے اس مبارک تقریب پر *Prayer* تشریح کے سبب دونوں سے کوئی لگا کہ وہ حضور نبی اور خاتون عذیہ کے بقا مقصد اور ایسا ہی اور اللہ کا نام بلند کرنے اور دنیا کے کوئے کوئے میں اسلام کا پیغام پہنچانے میں کوئی دقیقہ فرود گزشتہ نہ کریں اور اس مقصد کے لئے کسی ترقی سے دریغ نہ کریں یہاں تک کہ سب دنیا میں اسلام غالب آجائے اور ہر انسان کی زبان پر درود جاری ہو جائے۔ آمین۔

ہی سلسلہ میں اپنی کوششیں تیز کرنا ہوں گی میں بلکہ مدنی مد نظر رکھنا چاہیے کہ اسلام کی تبلیغ و اشاعت کو کوشش تھی مقصدی پھیلنا رکھتی ہے جب ہماری اپنی زندگیوں میں اسلام کے رنگ نہ بھی ہوں۔ اور ہم اسلام کے حکم پر عمل پیرا ہو کر دنیا کے لئے اسلامی تعلیمات کو عملی طور پر پیش کریں۔ اسلام کے حکم پر عمل پیرا ہوں اور کسی چھوٹے سے چھوٹے حکم کو بھی نظر انداز نہ ہونے میں حضرت خود دیکھائے اپنی مثال کو بھی اسی رنگ میں دیکھیں کریں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کے ساتھ ہو۔ ہماری سستیوں اور غفلتوں اور فراموشیوں اور ہمیں اچھے دماغیوں کو کھینچے اور ان سے عقیدہ برآ ہوئے کی توجیہ دے۔ آمین۔

یہاں حسب حاجت جماعت میں اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور ہمیشہ اپنی محنتوں سے نوازے۔

خاکسار عمر رضا ناصر احمد  
خلیفۃ المسیح اشلث

اور نئی خصوصیات ہیں۔ جو اصحاب کو معلوم ہیں۔ اس تمام اسلامی کی تشریح اور اظہار کی وجہ سے محبوب انام حضرت سیدنا خلیفۃ المسیح اشلث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی سیرت و عادت کی دعا میں جو تکرار طرح نشانی پر تشریح اور عرض الہی سے نصرت مدد کو جذب کرتی ہیں۔ ان کے نتیجہ میں ہمارے ایشیائی اور افریقی بھائی قرانی کے خالص جذب سے مورچہ لہے پیش کرتے ہیں گئے۔ اور ایسے وقت میں جب کہ اس ملک کے ترقی کرنے کے لئے ایسے مستقل کے ترقی اپنی دولت اس ملک سے بھر پور کر رہے تھے۔ ہمارے احمدی مرد و زن اپنے اموال کو اس ملک میں اسلام کے استحکام کے لئے بھجوا کر رہے تھے۔ ہم ان تمام بھائیوں اور بہنوں کے لئے دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے انور رحمان اولیٰ اصلاح میں یکتا رہے اور ان کی مالی خسرو بیوں کو قبول فرمائے جو تہ اپنی اپنے ترقی میں ہر لہائے اور ان پروردگار کی رحمت سے نوازے۔ آمین۔

یہاں حسب حاجت جماعت میں اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور ہمیشہ اپنی محنتوں سے نوازے۔

اٹھتھا لے کے حضور درود مند دل سے  
 و س مسجد کی آبادی کے لئے دعا فرمائی  
 - اٹھتھا لے اسے قیامت تک جب  
 وہ وہی مسنون کام کر جائے دیکھے۔  
 اور اسلامی ہدایت اور نوری کی مشائخ  
 اس سے پھیل کر سارے تہذیب انسانی کو بقدر  
 نور سناقی رہی۔

تھا لگی جس مشہور مخالفت کے آثار موجود  
 ہیں۔ اسکی طرح وہاں ترقی کے امکانات  
 بھی روشن ہیں۔ اٹھتھا لے جماعت کے  
 خدا ام کو یقین عطا فرمائے کہ وہ جن  
 اطلاق، محبت اور خدمت کے جذب سے  
 لوگوں کے دلوں میں گھر کر رہیں اور ان کی  
 ہدایت کا باعث بنیں۔

آخر میں اسباب لیا نکا کا مشہور  
 اداکر تیار ہوا جنہوں نے اپنی محنت  
 بڑھ کر یہاں تک خدمت کی اور انہیں آوا  
 بی بی نے اسے لئے بہتر کرکشی کی۔ ہفتوں  
 تک شریخ ابوطالب صاحب اور محکم  
 صاحب اور صاحب رشید دہلی بیدار  
 جماعت اور ہونٹا اور ان کی اہل صاحب  
 نے بہت تکلیف اٹھائی اور دن رات  
 ایک کر کے تمام انتظامات کو پارہ تکمیل  
 تک پہنچایا۔ اسی طرح محکم مولوی روشن الدین  
 احمد صاحب بھی ہمارے خاص مشہور کے  
 مستحق ہیں جو مسجد احسان کے لئے مبارک  
 سے سفیر سے کراچیاں سے ایک روز تہذیب  
 پہنچ گئے۔ جس سے مسجد کی رونق دو بلا  
 ہوئی۔ سید اہم اللہ احسن الجبار

### خدا علیہ پروگرام

جلسہ کی کاروائی محترم و محکم صاحب  
 امیر و مشہور اخبار صاحب کی  
 زیر ہدایت شروع ہوئی۔ محکم شیخ  
 ابوطالب صاحب نے قرآن مجید سے  
 عزت امیں علیہ السلام کی ان دعاؤں  
 کی تلاوت کی جو انہوں نے نئے کتبہ  
 کے وقت بارگاہ ایزدی میں کی تھیں۔  
 صلح عبد اللہ صاحب نے اپنی تیار  
 کردہ سوجھی نظم بڑھ کر سنائی۔ جس  
 میں لوگوں کو مسجد احسان میں عبادت  
 کرنے کی طرف بلایا گیا تھا۔ محکم خاندان  
 صاحب رشید نے جماعت کی طرف سے  
 حضور ہونٹوں کو زبان انگریزی خوش آئید  
 کہا اور وہ رنگ میں وفات سے ادرستم  
 نبوت کی حقیقت پر بھی روشنی ڈالی  
 محکم نور الحق خاں صاحب بی ایس سی  
 نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ  
 تعالیٰ عنہم کے عہد مبارک پر درود  
 زبان سوجھی لہجہ آواز سے پڑھا جس  
 سنائی دینے کا سارے محکم تابعدار  
 صاحب کا ایمان زرد بیجام

زبان انگریزی بڑھ کر سنایا۔ محکم  
 چوہدری مختار احمد صاحب لیا زہیر مشہور  
 بشیر باقی سکول کیا لے کر نوازنگ  
 میں تقریر کر کے نئے زبان انگریزی  
 حاضرین کو متاثر کیا کہ مسجد کا پلاٹ کس  
 حالات میں حاصل کیا گیا تھا۔ اور کس طرح  
 لیا گیا کے سنی مسلمان اس پلاٹ پر عمارت  
 بنانے سے قاصر ہے۔ اور بعد میں یہ ہمارے  
 پلاٹ جماعت احمدیہ کو دیا گیا۔

کیفیت میں کے سنی اخبار محکم مولانا  
 محمد اسحاق صاحب صدق نے بھی اس موقع  
 پر لے لے پیمانہ بھجوا لیا جس کا سوا حصیل  
 تحفہ مولانا روشن الدین احمد صاحب نے  
 بڑھ کر سنایا۔ صلح عبد اللہ علی صاحب نے  
 محکم محمد اکرم خاں صاحب مولوی آفتاب  
 اراخا و احمد کاشی صاحب صدر جماعت  
 ہائے ادرستہ ولا شہید کے بیانات سوزی  
 زبان میں پڑھ کر سنائے۔

آخر میں صاحب صدر نے سوجھی زبان  
 میں تیار کردہ خطبہ بڑھ کر سنایا۔ جس میں  
 آیت شریفہ کی تشریح کرتے ہوئے  
 بتایا گیا تھا کہ احمدیت کی نشاۃ ثانیہ کے بار  
 اہلی سیم ہی ہے کہ اسے آہستہ آہستہ ترقی  
 دی جائے اور خدا تعالیٰ کی خاص نصرت و  
 تائید کے ماتحت یہ بودا انتہائی کمزور حالت  
 سے ترقی کرتے کرتے تناور اور مضبوط  
 درخت بن جائے۔ تقریر مسجد کے آغاز سے  
 لے کر انجام تک کے حالات پر بھی روشنی  
 ڈالی گئی تھی اور محسوس کرام کا خاص  
 مشہور یاد کیا گیا تھا۔ معاذ نہیں جس جماعت

انگریز کے اسباب دستورات کے علاوہ  
 مشہور اندر سنگھ جگ کاجی مشہور یاد کیا  
 گیا جنہوں نے مسجد دارالتبلیغ کے لئے  
 کڑی مہیا کی تھی۔ ہمارے دو امدادی بھائی  
 چوہدری محمد علی صاحب بھران تعمیرات  
 اور ٹھکانے کے مسابقتی مبلغ محکم چوہدری  
 رشید احمد صاحب سرور کی خدمات کو  
 بھی سراہا گیا۔ جنہوں نے یوری شہر ہی  
 سے اس کام کو حسیلہ از جلد مکمل کیا۔

اس کے بعد صاحب صدر نے خدا تعالیٰ  
 کا نام بلند کرتے ہوئے ادراس کے  
 حضور عجاہزادہ فرمایا کرتے ہوئے  
 مسجد احسان کا اختتام کیا اور جلد  
 مہاڈوں کو بھی مسجد کے اندازے کی  
 اعانت دی۔ مسجد کے مہراب میں مسجد  
 شہر کی مہاڈوں کے بعد آپ سے مہاڈوں  
 سے درخاستگی کی کہ وہ مقامی سہیلین کی  
 رماڈوں۔ اور ان سے تبادلاً مہاڈوں  
 کر کے عداقت سلیم کرنے کی کوشش  
 کریں۔

کی تقریر پر خوشی کا اظہار کیا۔ اور جماعت  
 کے ادراس کے ناکھو کرتے رہے۔  
 تمام تقریبات کے فوٹو لئے گئے۔ اور  
 سوسے کے عذاب ہونے تک یہ سلسلہ  
 جاری رہا۔ سورج عذاب ہونے کے  
 بعد محکم خواجہ میرزا الدین صاحب نے  
 اتنی ٹٹ اوٹے سنا سے عدائے اٹھ  
 اکبر بندگی اور ٹٹا شہر نے پہلی بار  
 اتنی بندی سے خدا نے واحد کا نام ادا  
 آفرزت صلح اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا  
 مسلمان ہوتے سنا۔

ٹٹا مغرب کے بعد احمدی اسباب کی  
 مجلس منعقد کی گئی جس میں مولانا مقبول احمد  
 صاحب ذبیح، مولانا روشن الدین احمد  
 صاحب، چوہدری مختار احمد صاحب  
 ایاز، محکم رشیدی کبھی صاحب  
 اور ٹٹا سارے نے مختصر تقریریں کیں حاضرین  
 ان سب تقریروں سے نطفہ اندوز  
 ہوئے۔

بعد میں مختلف اوقات میں محکم

## شہرمانی ہند کا دورہ (بقیہ صفحہ ۷)

ہوجاتے تو آج میں ادراس مسلمان کس طرح  
 ہوتے۔ کیا آپ کا خیال ہے کہ اسلام انزل  
 اور تہذیبوں کی تہذیب انزل کے بغیر ہی  
 ہوسکتی تھی۔ تاریخ حضرت صلح مولانا روشن الدین  
 ادراس کی روشنی میں ہوا احمدی کا مہاڈوں ہے کہ  
 وہ کبھی کبھار اس میں اسلام اور احمدیت  
 کا مستقبل اسی کے ساتھ رہتا ہے۔ اور  
 ہم میں سے ہر ایک کا یہ یقین کامل ہونا چاہیے  
 کہ احمدیت کراچی میں ملک میں ہی پرا گیا ہے۔  
 وہ اب بڑے گھمبھور اور کھیلے گا اور دنیا  
 کی کوئی طاقت اور کسی قسم کے حادثہ نہایت  
 اس کو تباہ نہیں کر سکتی۔

مجھے کبھی گھمبھور کی مسجد دیکھ کر سخت تکلیف  
 ہوتی۔ کتنی غافلستان مجھ کو جواب صرف  
 چند روز روپے کی خاطر کھنڈرات میں تبدیل  
 ہو رہی ہے یہ سب خلافت محمدیہ کے لئے  
 ہے۔ سارے میں تو سڑا ملک اپنے کھاتے چنے  
 احمدی لیتے ہیں۔ گرجا میں باپوں کا شکار ہونے میں  
 خانہ خدا کی خدمت سے باطل غافل ہونے میں  
 کبھی گھمبھور اور اس کے قریب بڑی احمدی تہذیب  
 ہے اور اللہ تعالیٰ نے پھر ہر کرتے ہوئے اور وہ  
 دے سے جو اللہ تعالیٰ نے حضرت صلح مولانا روشن الدین  
 کے میں یقین رکھتے ہیں۔ عت کے استعمال  
 بیٹھ جائیں تو کبھی نہیں جو کھانا اللہ تعالیٰ نے پھر  
 ماموں کو دین میں تبدیل کر دے ہے پس میں نے  
 چند مبلغ احمدی پھر وہاں احمدی رہنے میں  
 توجہ دے لیں۔ کیلئے کیا ہے کہ اس کے بولنے میں روحانی  
 سلسلہ ترقی نہیں کر سکتا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب  
 توفیق عطا فرمائے۔

کھانہ رنگ میں دنیاوی عمل اٹھنے نواز ہے  
 اور وہ احمدی ہونے کے باوجود خدا تعالیٰ  
 کے صلح کے مقرر کردہ نظام سے اپنے  
 آپ کو پال سکتے ہیں۔ حالانکہ یہ چہاری کتنی  
 خوش قسمتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں ایک  
 ایسی تنظیم عطا فرمادی ہے کہ ہم اپنے تمام اختلافات  
 اس کے اندر ہی حل کر سکتے ہیں۔ زندگی کے شہر کے  
 لئے معذور۔ نئے ایک نظارت مقرر فرمائی ہے اور آپ  
 کھانہ کے فیصلہ پر عمل نہیں تو ہمیں اور انہیں  
 کے بعد نظارت برائے امور بھارت میں خد  
 درویشان اور کبھی بھی آپ کا وہی مہاڈوں ہے  
 وقت کے حضور اپنا سامنا نہیں کر سکتے ہیں اور  
 وہ مقام ایسا ہے کہ جہاں جاکر مہاڈوں کو ہمیں  
 حاصل ہونا چاہیے۔ لیکن احمدی کوئی شخص احمدی کہتے  
 ہوئے اس باوجود کہ نظام کا ناٹھ نہیں اٹھتا۔ چاہے  
 اور اپنے آپ کو اس سے الگ ہتھائے تو وہ ایسا نہیں  
 کہ اسے کم از کم جماعت کے دست خوات کا مقام

اس سلسلے میں ملاوہ اور مہاڈوں کو  
 کر دوی بھی جماعت کی ترقی میں روکنا باعث ہونے  
 احباب دروس مسلمانوں کی طرح حوادث اور انقلاب  
 نواز سے خائف ہو کر سخت اپنی ہونے میں۔ حالانکہ  
 ایک طرف میں اپنے آپ کو سب کرام اسلحہ قرار دیں  
 اور دوسری طرف موت اور حادثہ نہایت سے  
 اتنے خائف کہ رات میں نہ سوتے۔ حالانکہ  
 صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اپنے امرا اور جہاڈوں  
 کی پرہیزگاری سے اپنے اپنے حالات میں معذور  
 صرف تین اسلام کی خاطر کے ہیں جہاں نظارت  
 ہی نظارت میں تھے۔ تصور فرمادیں اگر ان  
 اولیٰ کے مسلمان بھی ہاری طرح کہ عہدہ میں ہی تھے









